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¬˝‡Ÿ ¬ÈÁSÃ∑§Ê / QUESTION BOOKLET ß‚ ¬⁄UËˇÊÊ ¬ÈÁSÃ∑§Ê ∑§Ê Ã’ Ã∑§ Ÿ πÊ‹¥
¡’ Ã∑§ ∑§„Ê Ÿ ¡Ê∞–
Do not open this test booklet until
you are asked to do so.

1. ‚÷Ë ¬˝‡ŸÊ¥ ∑§ •¥∑§ ‚◊ÊŸ „Ò–
All questions carry equal marks.

2. ¬˝‡Ÿ ¬òÊ ∑§Ê „‹ ∑§⁄UŸ ‚ ¬„‹, ∑Î§¬ÿÊ •¬ŸË ¬˝‡Ÿ ¬ÈÁSÃ∑§Ê •ÊÒ⁄U •Ê.∞◊.•Ê⁄U. ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ∑§Ë ¡Ê°ø ∑§⁄¥U •ÊÒ⁄U ‚ÈÁŸÁ‡øÃ ∑§⁄¥U Á∑§ —
- ¬˝‡Ÿ ¬ÈÁSÃ∑§Ê •ÊÒ⁄U •Ê.∞◊.•Ê⁄U. ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ∑§Ë ∑˝§◊ ‚¥ÅÿÊ ‚◊ÊŸ „Ò–
- ¬˝‡Ÿ ¬ÈÁSÃ∑§Ê ∑§ ‚÷Ë ¬Îc∆U ∆UË∑§ ‚ ◊ÈÁŒ˝Ã „Ò •ÊÒ⁄U ‚÷Ë ¬Îc∆UÊ¥ ¬⁄U ‚Ê⁄U ¬˝‡Ÿ ◊ÈÁŒ˝Ã „Ò–
Á∑§‚Ë ÷Ë Áfl‚¥ªÁÃ/ŒÊ· ∑§ ◊Ê◊‹ ◊¥, •èÿÕË¸ ∑§Ê ¬˝‡Ÿ ¬ÈÁSÃ∑§Ê •ÊÒ⁄U •Ê.∞◊.•Ê⁄U. ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ∑§Ê ’Œ‹Ÿ ∑§ Á‹∞ ÃÈ⁄¥UÃ •Á÷¡Êª⁄U ∑§Ê ◊Ê◊‹ ∑§Ë ‚ÍøŸÊ ŒŸË
øÊÁ„∞– ¬⁄UËˇÊÊ ¬˝Ê⁄Uê÷ „ÊŸ ∑§ ¬Ê°ø Á◊Ÿ≈U ’ÊŒ ß‚ ‚¥’¥œ ◊¥ Á∑§‚Ë ÷Ë ŒÊfl/•Ê¬ÁûÊ ¬⁄U ÁfløÊ⁄U Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡Ê∞ªÊ–  ß‚∑§ Á‹∞ •èÿÕË¸ ©ûÊ⁄UŒÊÿË „ÊªÊ–
Before attempting the question paper, kindly check your Question Booklet (QB) and O.M.R. Answer Sheet and ensure that :

- Serial number of Question Booklet (QB) and O.M.R. Answer Sheet is same.

- All pages and all questions are properly printed.

In case of any discrepancy/defect, the candidate should immediately report the matter to the Invigilator for replacement of Question Booklet (QB) and O.M.R.
Answer Sheet. No claim/objection in this regard will be entertained after five minutes of start of examination, candidate will be liable for the same.

3. •Ê.∞◊.•Ê⁄.U ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ∑§ ¬Ë¿U ÁŒ∞ ª∞ ‚÷Ë ÁŸŒ¸‡Ê ¬…∏¥–
Read all instructions on the reverse of O.M.R. Answer Sheet.

4. •Ê.∞◊.•Ê⁄U. ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ¬⁄U ∑§fl‹ ŸË‹ ’ÊÚ‹ åflÊß¥≈U ¬Ÿ ∑§Ê ¬˝ÿÊª ∑§⁄¥U– ∑Î§¬ÿÊ, •Ê.∞◊.•Ê⁄.U ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ◊¥ •¬ŸÊ ⁄UÊ‹ Ÿ¥’⁄U •ÊÒ⁄U •ãÿ ¡ÊŸ∑§Ê⁄UË ‚„Ë …¥Uª ‚ ÷⁄¥U–
On O.M.R. Answer Sheet, use blue ball point pen only. Please, fill your Roll No. and other information correctly in O.M.R. Answer Sheet.

5. ÿÁŒ Á∑§‚Ë ¬˝‡Ÿ ∑§ Á‹∞ ∞∑§ ‚ •Áœ∑§ ©ûÊ⁄U •¥Á∑§Ã Á∑§ÿ ¡ÊÃ „Ò¥ ÃÊ ©‚ ª‹Ã ©ûÊ⁄U ◊ÊŸÊ ¡ÊÿªÊ–
If more than one response is marked for a question, it would be treated as wrong answer.

6. ¬̋àÿ∑§ ¬̋‡Ÿ ◊¥ ¬Ê°ø Áfl∑§À¬/ªÊ‹ „Ò¥– ¬„‹ øÊ⁄U Áfl∑§À¬/ªÊ‹ A, B, C •ÊÒ⁄U D ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄U ‚ ‚¥’¥ÁœÃ „Ò¥ •ÊÒ⁄U ¬Ê°øflÊ° Áfl∑§À¬/ªÊ‹Ê ‘E’ “•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬̋‡Ÿ” ‚ ‚¥’¥ÁœÃ „Ò–
Each question has five options/circles. First four options/circles A, B, C and D are related to appropriate answer and fifth option/circle ‘E’ is related to ‘Question
not attempted’.

7. ‚„Ë ©ûÊ⁄U Œ‡ÊÊ¸Ÿ ∑§ Á‹∞ •èÿÕË¸ ∑§Ê •Ê.∞◊.•Ê⁄U. ©ûÊ⁄U-¬òÊ∑§ ¬⁄U ‚¥’¥ÁœÃ ¬˝‡Ÿ ‚¥ÅÿÊ ∑§ ¬„‹ øÊ⁄U Áfl∑§À¬ A, B, C ÿÊ D ◊¥ ‚ ∑§fl‹ ∞∑§ Áfl∑§À¬/ªÊ‹ ∑§Ê ŸË‹
’ÊÚ‹ åflÊß¥≈U ¬Ÿ ‚ ÷⁄UŸÊ „ÊªÊ– ÿÁŒ •èÿÕË¸ Á∑§‚Ë ¬˝‡Ÿ ∑§Ê ©ûÊ⁄U Ÿ„Ë¥ ŒŸÊ øÊ„ÃÊ „Ò ÃÊ ¬Ê°øfl¥ Áfl∑§À¬/ªÊ‹ ‘E’ ∑§Ê ª„⁄UÊ ∑§⁄UŸÊ „ÊªÊ–
To indicate the correct answer, the candidate has to fill in only one option/circle A, B, C or D with blue ball point pen for respective question number on the OMR
Answer Sheet. If the candidate does not want to answer any question then the fifth option/circle ‘E’ should be darkened.

8. ÿÁŒ ¬Ê°ø Áfl∑§À¬Ê¥ ◊¥ ‚ ∑§Êß¸ ÷Ë Áfl∑§À¬/ªÊ‹Ê ª„⁄UÊ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÃÊ ¬˝‡Ÿ ∑§Ê 1/3 ÷Êª •¥∑§ ∑§Ê≈U Á‹ÿÊ ¡ÊÿªÊ–
1/3 part of the marks will be deducted for the questions, if none of the option/circle options are darkened.

9. 10 ¬˝ÁÃ‡ÊÃ ‚ •Áœ∑§ ¬˝‡ŸÊ¥ ◊¥ Á∑§‚Ë ÷Ë Áfl∑§À¬/ªÊ‹ ∑§Ê •èÿÕË¸ mÊ⁄UÊ ª„⁄UÊ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÃÊ ©‚ ¬⁄UËˇÊÊ ∑§ Á‹∞ •ÿÊÇÿ ÉÊÊÁ·Ã ∑§⁄U ÁŒÿÊ ¡Ê∞ªÊ–
If a candidate leaves more than 10 percent questions or does not darken any of the five options, he/she will be disqualified for the exam.

10. •èÿÕË¸ ∑§Ê ¬˝àÿ∑§ ¬˝‡Ÿ ∑§ Á‹∞ ∑§◊ ‚ ∑§◊ ∞∑§ Áfl∑§À¬/ªÊ‹Ê ÷⁄UÊ „Ò ÿÊ Ÿ„Ë¥ ÿ„ ‚ÈÁŸÁ‡øÃ ∑§⁄UŸ ∑§ Á‹∞ 10 Á◊Ÿ≈U •ÁÃÁ⁄UÄÃ ÁŒ∞ ¡Ê∞°ª–
Candidate will be given 10 minutes extra to make sure, if he/she has filled up any one option/circle for each questions.

11. ÿÁŒ ¬˝‡Ÿ ∑§ Á„ãŒË ÿÊ •¥ª˝¡Ë ‚¥S∑§⁄UáÊ ◊¥ ◊ÈŒ˝áÊ ÿÊ ÃâÿÊà◊∑§ ¬˝∑Î§ÁÃ ∑§Ë Á∑§‚Ë ÷Ë ¬˝∑§Ê⁄U ∑§Ë •S¬c≈U/ª‹ÃË „Ò, ÃÊ •¥ª˝¡Ë ‚¥S∑§⁄UáÊ ∑§Ê •¥ÁÃ◊ ◊ÊŸÊ ¡Ê∞ªÊ–
If there is any sort of ambiguity/mistake either of printing or factual in nature in Hindi or English version of questions, then the English Version will be treated as
final.

12. ¬⁄UËˇÊÊ „ÊÚ‹ ◊¥ ◊Ê’Êß¸‹ »§ÊŸ/é‹Í≈ÍUÕ Á«UflÊß‚ ÿÊ Á∑§‚Ë •ãÿ ß‹Ä≈˛UÊÚÁŸ∑§ ªÒ¡≈U ∑§Ê ©¬ÿÊª ‚ÅÃ flÁ¡¸Ã „Ò– ÿÁŒ Á∑§‚Ë •èÿÕË¸ ∑§ ¬Ê‚ ∞‚Ë ∑§Êß¸ ¬˝ÁÃ’¥ÁœÃ ‚Ê◊ª˝Ë
¬Êß¸ ªß¸ ÃÊ ©‚∑§ ÁflL§h ÁŸÿ◊ÊŸÈ‚Ê⁄U ‚ÅÃ ∑§Ê⁄U¸flÊß¸ ∑§Ë ¡Ê∞ªË–
Use  of Mobile Phone/Bluetooth Device or any other electronic gadget in the examination hall is strictly prohibited.  If any such prohibited material is found with
any candidate, strict action will be taken against him/her as per rules.

øÃÊflŸË — ÿÁŒ ∑§Êß¸ •èÿÕË¸ Ÿ∑§‹ ∑§⁄UÃ „È∞ ¬ÊÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò ÿÊ •ŸÈÁøÃ Ã⁄UË∑§ •¬ŸÊÃ „È∞ ¬ÊÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò ÿÊ ©‚∑§ ¬Ê‚ ∑§Êß¸ •ŸÊÁœ∑Î§Ã ‚Ê◊ª˝Ë ¬Êß¸ ¡ÊÃË „Ò ÃÊ ©‚∑§
Áπ‹Ê»§ ¬ÈÁ‹‚ S≈U‡ÊŸ ◊¥ ∞»§.•Êß¸.•Ê⁄U. Œ¡¸ ∑§Ë ¡Ê∞ªË •ÊÒ⁄U fl„ ⁄UÊíÿ ‚Êfl¸¡ÁŸ∑§ ¬⁄UËˇÊÊ •ÁœÁŸÿ◊, 2022 •ÊÒ⁄U ‚¥‡ÊÊœŸ •ÁœÁŸÿ◊ 2023, (÷ÃË¸ ◊¥ •ŸÈÁøÃ ‚ÊœŸÊ¥
∑§Ë ⁄UÊ∑§ÕÊ◊ ∑§ •äÿÈ¬Êÿ) ∑§ Ã„Ã ◊È∑§Œ◊Ê ø‹ÊŸ ∑§ Á‹∞ ©ûÊ⁄UŒÊÿË „ÊªÊ Á¡‚◊¥ 10 fl·¸ ‚ •Ê¡ËflŸ ∑§Ê⁄UÊflÊ‚ ÃÕÊ ` 10 ∑§⁄UÊ«∏ Ã∑§ ∑§Ê ¬˝ÊflœÊŸ „Ò– ©‚ ’Ê«¸U ∑§Ë
÷Áflcÿ ∑§Ë ‚÷Ë ¬⁄UËˇÊÊ•Ê¥ ‚ SÕÊÿË M§¬ ‚ ÁflflÁ¡¸Ã ÷Ë Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò–
Warning : If a candidate is found copying or using unfair means or if any unauthorized material is found in his/her possession, F.I.R. will be lodged against him/her
in the Police Station and he/she would be liable to be prosecuted under State Public Examination (Measures for Preventions of Unfair Means in Recruitment) Act.
2022 and Amendment Act, 2023. The act has provisions of imprisonment of 10 years to life and fine up to ̀  10 crore. Board may also debar him/her permanently from
all future examinations conducted by the Board.

•ŸÈŒ‡Ê / INSTRUCTIONS

y P-1 / Y13 1 P.T.O.

‚◊ÿ/ ÉÊ¥≈U
Time : Hours3

¬ÍáÊÊZ∑§/Maximum Marks : 100

¬ÈÁSÃ∑§Ê ◊¥ ¬˝‡ŸÊ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ/
Number of Questions in Booklet : 150

¬ÈÁSÃ∑§Ê ◊¥ ¬Îc∆UÊ¥ ∑§Ë ‚¥ÅÿÊ/
Number of Pages in Booklet : 32

PAPER-1

Y13



y P-1 / Y13 2

1. Who started “Kuchamani Khyal” ?

(A) Phool Ji Bhatt (B) Nanu Ram (C) Shah Ali

(D) Lachhi Ram (E) Question not attempted

““∑È§øÊ◊ÁáÊ ÅÿÊ‹”” Á∑§‚Ÿ ¬˝Ê⁄¢÷ Á∑§ÿÊ?
(A) »Í§‹ ¡Ë ÷^ (B) ŸÊŸÍ ⁄UÊ◊ (C) ‡ÊÊ„ •‹Ë
(D) ‹ë¿UË ⁄UÊ◊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

2. A boy has difficulty in reading the blackboard while sitting in the last row in the class. He is suffering from which
defect of vision  and what kind of lens can be used to improve defect ?

(A) Hypermetropia, Convex lens (B) Myopia, Convex lens (C) Myopia, Concave lens

(D) Hypermetropia, Concave lens (E) Question not attempted

∞∑§ ‹«∏∑§ ∑§Ù, ¡’ fl„ ∑§ˇÊÊ ∑§Ë •ÊÁπ⁄Ë ¬¢ÁÄÃ ◊¥ ’Ò∆UÃÊ „Ò ÃÙ ¬…U∏Ÿ ◊¥ ∑§Á∆UŸÊß¸ „ÙÃË „Ò– fl„ Á∑§‚ ŒÎÁc≈U ºÙ· ‚ ¬ËÁ«∏Ã „Ò •ÊÒ⁄ ©‚ ŒÊ·
∑§ ©¬Êÿ ∑§ Á‹∞ ∑§ıŸ ‚ ‹Ò¥‚ ∑§Ê ¬˝ÿÙª ∑§⁄ŸÊ ¬«∏ªÊ?
(A) „Êß¬⁄◊≈˛ÙÁ¬ÿÊ, ©ûÊ‹ ‹Ò¥‚ (B) ◊ÊÿÙÁ¬ÿÊ, ©ûÊ‹ ‹Ò¥‚ (C) ◊ÊÿÙÁ¬ÿÊ, •flÃ‹ ‹Ò¥‚
(D) „Êß¬⁄◊≈˛ÙÁ¬ÿÊ, •flÃ‹ ‹Ò¥‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

3. Select the region which does not have tropical forest in Rajasthan.

(A) Bikaner (B) Pali (C) Jodhpur

(D) Mount Abu (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ©cáÊ∑§Á≈’¢œËÿ flŸ Ÿ „ÙŸ flÊ‹ ˇÊòÊ ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥ —
(A) ’Ë∑§ÊŸ⁄ (B) ¬Ê‹Ë (C) ¡Ùœ¬È⁄
(D) ◊Ê©ã≈ •Ê’Í (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

4. As on July, 2024 there are __________ members as participants in the Special Drawing Rights department of the
International Monetary Fund (IMF).

¡È‹Êß¸ 2024 Ã∑§ •¢Ã⁄UÊ¸c≈˛UËÿ ◊ÈŒ˝Ê ∑§Ù· (IMF) Áfl‡Ê· •Ê„⁄áÊ •Áœ∑§Ê⁄ Áfl÷ÊªÙ¥ ◊¥ ¬˝ÁÃ÷ÊÁªÿÙ¥ ∑§ M§¬ ◊¥ __________ ‚ºSÿ º‡Ê „Ò–
(A) 197 (B) 190 (C) 187

(D) 202 (E) Question not attempted/ •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

5. Landform surrounded by water on three sides is called __________.

(A) Island (B) Ocean (C) Plateau

(D) Peninsula (E) Question not attempted

fl„ SÕ‹Ê∑Î§ÁÃ ¡Ù ÃËŸ Ã⁄»§ ‚ ¡‹ mÊ⁄UÊ ÁÉÊ⁄Ë „ÙÃË „Ò, ∑§Ê ∑§„Ê ¡ÊÃÊ „Ò __________–
(A) mË¬ (B) ◊„Ê‚Êª⁄ (C) ¬∆UÊ⁄U
(D) ¬˝ÊÿmË¬ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

6. Total number of ventricles of human brain :

◊ÊŸfl ◊ÁSÃc∑§ ∑§ ÁŸ‹ÿ ∑§Ë ∑È§‹ ‚¢ÅÿÊ —
(A) 8 (B) 2 (C) 4

(D) 6 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

7. Which of the following is known to have chemical carcinogen ?

(A) UV-rays (B) X-rays (C) Tobacco smoke

(D) Gamma-rays (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚◊¥ ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ ∑Ò§¥‚⁄ ∑§Ê⁄∑§ ¬ÊÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(A) UV Á∑§⁄áÊ¥ (¬⁄UÊ’Ò¥ªŸË Á∑§⁄áÊ¥) (B) ∞Ä‚-⁄ (C) Ãê’Ê∑Í§ ∑§Ê œÈ°•Ê
(D) ªÊ◊Ê Á∑§⁄áÊ¥ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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8. Match List-I with List-II.

List-I List-II

Ruler Duration

(a) Rao Bika (i) 1526 - 1541 AD

(b) Rao Lunakarna (ii) 1465 - 1540 AD

(c) Rao Jaitsi (iii) 1541 - 1574 AD

(d) Rao Kalyanmal (iv) 1505 - 1526 AD

‚ÍøË-I ∑§Ù ‚ÍøË-II ‚ ‚È◊Á‹Ã ∑§ËÁ¡∞ —
‚ÍøË-I ‚ÍøË-II
‡ÊÊ‚∑§ ‡ÊÊ‚Ÿ ∑§Ê‹

(a) ⁄UÊfl ’Ë∑§Ê (i) 1526 - 1541 AD

(b) ⁄UÊfl ‹ÍáÊ∑§⁄áÊ (ii) 1465 - 1540 AD

(c) ⁄UÊfl ¡ÒÃ‚Ë (iii) 1541 - 1574 AD

(d) ⁄UÊfl ∑§ÀÿÊáÊ◊‹ (iv) 1505 - 1526 AD

Choose the most appropriate answer from the options given below :

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈÁŸ∞ —
(A) (a) - (ii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (iii)

(B) (a) - (i), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (iv)

(C) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

(D) (a) - (iv), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (i)

(E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

9. According to population projections by Ministry of Health and Family Welfare, Government of India the projected
population of Rajasthan in 2011 was :

(A) 17.01 Crore (B) 121.09 Crore (C) 8.19 Crore

(D) 6.85 Crore (E) Question not attempted

SflÊSâÿ ∞fl¢ ¬Á⁄flÊ⁄ ∑§ÀÿÊáÊ ◊¢òÊÊ‹ÿ, ÷Ê⁄Ã ‚⁄∑§Ê⁄ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ë ¡Ÿ‚¢ÅÿÊ 2011 ◊¥ •ŸÈ◊ÊÁŸÃ ÕË —
(A) 17.01 ∑§⁄Ù«∏ (B) 121.09 ∑§⁄Ù«∏ (C) 8.19 ∑§⁄Ù«∏
(D) 6.85 ∑§⁄Ù«∏ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

10. Select the correctly matched pairs of enzymes produced from microbes and their application :

(a) Amylase - Preparation of glucose syrup

(b) Protease - Clarifying beer

(c) Pectinase - Digestive

(d) Lipase - Clarifying fruit juice

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) (c) and (d) only (B) (a) and (b) only (C) (a), (b) and (c) only

(D) (b) and (d) only (E) Question not attempted

‚Íˇ◊¡ËflÙ¥ •ÊÒ⁄ ©Ÿ∑§ •ŸÈ¬˝ÿÙª ‚ ©à¬ÛÊ ∞¢¡Êß◊Ù¥ ∑§Ë ‚„Ë ‚È◊Á‹Ã ¡Ù«∏Ë ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥–
(a) ∞◊Êß‹¡ - Ç‹Í∑§Ù¡ Á‚⁄¬ ∑§Ë ÃÒÿÊ⁄Ë (Preparation of glucose syrup)
(b) ¬˝Ù≈Ë∞¡ - Á’ÿ⁄ S¬c≈U ∑§⁄Ÿ flÊ‹Ë (Clarifying beer)
(c) ¬ÒÁÄ≈Ÿ¡ - ¬Êø∑§
(d) ‹Êß¬¡ - »§‹Ù¥ ∑§Ê ⁄‚ ‚Ê»§ ∑§⁄Ÿ flÊ‹Ê
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§fl‹ (c) •ÊÒ⁄ (d) (B) ∑§fl‹ (a) •ÊÒ⁄ (b) (C) ∑§fl‹ (a), (b) •ÊÒ⁄ (c)
(D) ∑§fl‹ (b) •ÊÒ⁄ (d) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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11. Coating of Chromium or Zinc on Iron protects it from rusting. This process is called :

(A) Decantation (B) Oxidation (C) Reduction

(D) Galvanization (E) Question not attempted

‹ı„ ¬⁄ Á¡¢∑§ ÿÊ ∑˝§ÙÁ◊ÿ◊ ∑§Ê ‹¬Ÿ ß‚ ¡¢ª ‹ªŸ ‚ ’øÊÃÊ „Ò– ÿ„ ¬˝∑˝§◊ ∑§„‹ÊÃÊ „Ò —
(A) ÁŸSÃÊ⁄áÊ (B) •ÊÚÄ‚Ë∑§⁄áÊ (C) •¬øÿŸ
(D) ªÒÀflŸË∑§⁄áÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

12. The iron pipes used in our homes to carry water are __________ to prevent from rusting.

(Choose the most appropriate option from below)

(A) Cleaned (B) Galvanised (C) Greased

(D) Oiled (E) Question not attempted

ÉÊ⁄Ù¥ ◊¥ ¬ÊŸË ∑§ Á‹∞ ©¬ÿÙª ◊¥ ‹Ê∞ ¡ÊŸ flÊ‹ ‹Ù„ ∑§ ¬Êß¬ ∑§Ù ¡¢ª ‚ ’øÊŸ ∑§ Á‹∞ __________ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò–

(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) ‚Ê$»§ Á∑§∞ „È∞ (B) ªÒÀflŸË∑Î§Ã (C) ª˝Ë‚ ‹Á¬Ã
(D) Ã‹ ‹Á¬Ã (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

13. Select those are mixtures from the following.

(a) Iron (b) Coal (c) Sea water (d) Hydrochloric Acid

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) (c)  only (B) (a), (b), (c) and (d) (C) (a), (c) and (d) only

(D) (b) and (c) only (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ¡Ê Á◊üÊáÊ „Ù¥ ©Ÿ∑§Ê øÈÁŸ∞–
(a) ‹Ù„Ê (•Êÿ⁄Ÿ) (b) ∑§Ùÿ‹Ê (c) ‚◊ÈŒ˝ ∑§Ê ¬ÊŸË (d) „Êß«˛ÙÄ‹ÙÁ⁄∑§ •ê‹
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —

(A) ∑§fl‹ (c) (B) (a), (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (a), (c) •ÊÒ⁄ (d)
(D) ∑§fl‹ (b) •ÊÒ⁄ (c) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

14. According to census 2011 which of the following is the  least urbanised District of Rajasthan State ?

(A) Ajmer (B) Dungarpur (C) Kota

(D) Jaipur (E) Question not attempted

2011 ∑§Ë ¡ŸªáÊŸÊ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ê ãÿÍŸÃ◊ ‡Ê„⁄Ë∑Î§Ã Á¡‹Ê „Ò —
(A) •¡◊⁄ (B) «Í¢Uª⁄¬È⁄ (C) ∑§Ù≈UÊ
(D) ¡ÿ¬È⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

15. How many of the following  Karkhana (factories ) established by Sawai Jai Singh associated with textiles ?

‚flÊß¸ ¡ÿÁ‚¢„ Ÿ flSòÊ ©lÙª ‚ ‚¢’¢ÁœÃ ÁŸêŸ ◊¥ ‚ Á∑§ÃŸ ∑§Ê⁄πÊŸ SÕÊÁ¬Ã Á∑§∞?
(A) 36 (B) 30 (C) 32

(D) 34 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

16. Who among the following built 84 Pillered Cenotaph in Rajasthan ?

(A) Rao Bika Singh (B) Rao Raja Anirudh Singh (C) Raja Bar Singh

(D) Raja Beer Singh (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ 84 π¢÷Ù¥ ∑§Ê S◊Ê⁄∑§ ÁŸêŸ ◊¥ ‚ Á∑§‚Ÿ ’ŸflÊÿÊ?
(A) ⁄UÊfl ’Ë∑§Ê Á‚¢„ (B) ⁄UÊfl ⁄UÊ¡Ê •ÁŸL§h Á‚¢„ (C) ⁄UÊ¡Ê ’Ê⁄ Á‚¢„
(D) ⁄UÊ¡Ê ’Ë⁄ Á‚¢„ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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17. The malaria parasite stage that can be found in the salivary glands of female Anopheles mosquito is :
(A) Sporophytes (B) Gametocytes (C) Cysts
(D) Sporozoites (E) Question not attempted

◊‹Á⁄ÿÊ ¬⁄¡ËflË ø⁄áÊ, ¡Ù ◊ÊºÊ ∞ŸÙÁ»§‹Ë¡ ◊ë¿U⁄ ∑§Ë ‹Ê⁄ ª˝¢ÁÕ ◊¥ ¬ÊÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ „Ò, „Ò —
(A) S¬Ù⁄Ù»§Êß≈˜‚ (Á’¡ÊáÊÈ ©ÁjŒ) (B) ªÒ◊≈Ù‚Êß≈˜‚ (ÿÈÇ◊∑§ ¡Ÿ∑§) (C) Á‚S≈
(D) S¬Ù⁄Ù¡Ù•Êß≈U˜‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

18. In Arid western Plain zone of Rajasthan which are the major Kharif crops sown ?
(A) Wheat and Gram (B) Bajra, Moth & Sesamum (C) Wheat, Mustard & Cuminseed
(D) Mustard and Gram (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ‡ÊÈc∑§ ¬Á‡ø◊Ë ◊ÒºÊŸË ˇÊòÊ ◊¥ π⁄Ë»§ ∑§Ë ∑§ıŸ ‚Ë ◊ÈÅÿ »§‚‹Ù¥ ∑§Ù ’ÙÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(A) ª„Í° fl øŸÊ (B) ’Ê¡⁄UÊ, ◊Ù∆U fl ÁÃ‹ (C) ª„Í°, ‚⁄‚Ù¥ fl ¡Ë⁄UÊ
(D) ‚⁄‚Ù¥ fl øŸÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

19. Tooth enamel is made up of __________.
(A) Calcium Chloride (B) Calcium Carbonate (C) Calcium Phosphate
(D) Calcium Sulphate (E) Question not attempted

ºÊ¢Ã ∑§Ê ßŸ◊‹ ’ŸÃÊ „Ò __________–
(A) ∑Ò§ÁÀ‡Êÿ◊ Ä‹Ù⁄UÊß«U ‚ (B) ∑Ò§ÁÀ‡Êÿ◊ ∑§Ê’Ù¸Ÿ≈ ‚ (C) ∑Ò§ÁÀ‡Êÿ◊ »§ÊÚS»§≈ ‚
(D) ∑Ò§ÁÀ‡Êÿ◊ ‚À»§≈ ‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

20. Desert National Park is situated in which of the following States of India ?
(A) Haryana (B) Punjab (C) Rajasthan
(D) Madhya Pradesh (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ÷Ê⁄Ã ∑§ Á∑§‚ ⁄UÊÖÿ ◊¥ «U¡≈¸ Ÿ‡ÊŸ‹ ¬Ê∑¸§ ÁSÕÃ „Ò?
(A) „Á⁄ÿÊáÊÊ (B) ¬¢¡Ê’ (C) ⁄UÊ¡SÕÊŸ
(D) ◊äÿ ¬˝º‡Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

21. Rahul conducts an experiment with a concave lens of f = 20 cm; If he placed the object of height 10 cm at a distance
of 30 cm from the optical centre of lens, where should the screen be placed from the optical centre to take the image
on the screen ?
(A) He will never be able to take the image on the screen, wherever the screen is placed.
(B) The screen should be placed at a distance less than 30 cm.
(C) The screen should be placed at a distance more than 30 cm.
(D) The screen should be placed between 20 cm and 30 cm
(E) Question not attempted

⁄UÊ„È‹ f = 20 ‚.◊Ë. •flÃ‹ ‹Ò¥‚ ∑§ ‚ÊÕ ∞∑§ ¬˝ÿÙª ∑§⁄ÃÊ „Ò– ÿÁº fl„ 10 ‚.◊Ë. ™§°øÊ Á’¢’ ‹Ò¥‚ ∑§ ¬˝∑§Ê‡ÊËÿ ∑§¥Œ˝ ‚ 30 ‚.◊Ë. ∑§Ë ºÍ⁄Ë
¬⁄ ⁄πÃÊ „Ò, ÃÙ ¬⁄º ¬⁄ ¬˝ÁÃÁ’¢’ ‹Ÿ ∑§ Á‹∞ ©‚ ¬⁄º ∑§Ù ¬˝∑§Ê‡ÊËÿ ∑§ãŒ˝ ‚ Á∑§ÃŸË ºÍ⁄Ë ¬⁄ ⁄πŸÊ ¬«∏ªÊ?
(A) ¬⁄º ∑§Ù ∑§„Ë¥ ÷Ë ⁄π fl„ ¬˝ÁÃÁ’¢’ ∑§÷Ë ÷Ë ¬⁄º ¬⁄ Ÿ„Ë¥ ‹ ‚∑§ªÊ–
(B) ¬⁄º ∑§Ù 30 ‚.◊Ë. ‚ ∑§◊ ºÍ⁄Ë ¬⁄ ⁄πŸÊ ¬«∏ªÊ–
(C) ¬⁄º ∑§Ù 30 ‚.◊Ë. ‚ •Áœ∑§ ºÍ⁄Ë ¬⁄ ⁄πŸÊ ¬«∏ªÊ–
(D) ¬⁄º ∑§Ù 20 ‚.◊Ë. •ÊÒ⁄ 30 ‚.◊Ë. ∑§ ’Ëø ⁄πŸÊ ¬«∏ªÊ–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

22. Which two countries carried out the 7th edition of the joint military exercise ‘SHAKTI’ ?
(A) India & Russia (B) India & France (C) India & Maldives
(D) India & UAE (E) Question not attempted

Á∑§Ÿ ºÙ º‡ÊÙ¥ Ÿ ‚¢ÿÈÄÃ ‚Òãÿ •èÿÊ‚ “‡ÊÁÄÃ” ∑§Ê 7flÊ° ‚¢S∑§⁄áÊ •ÊÿÙÁ¡Ã Á∑§ÿÊ?
(A) ÷Ê⁄Ã ∞fl¢ M§‚ (B) ÷Ê⁄Ã ∞fl¢ »˝§Ê¢‚ (C) ÷Ê⁄Ã ∞fl¢ ◊Ê‹ºËfl
(D) ÷Ê⁄Ã ∞fl¢ ÿÍ ∞ ß¸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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23. According to Rajasthan Investment Promotion  Scheme, 2022 which of the following statement is not correct ?

(A) Rajasthan is second largest producer of oilseeds and coarse cereals.

(B) Rajasthan is one of the largest producer of mustard, bajra and corriander.

(C) Rajasthan on second position in milk production.

(D) Rajasthan is second position in medicinal and aromatic crops production.

(E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ÁŸfl‡Ê ¬˝Êà‚Ê„Ÿ ÿÊ¡ŸÊ, 2022 ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ÊÒŸ ‚Ê ∑§ÕŸ ‚„Ë Ÿ„Ë¥ „Ò?

(A) ⁄UÊ¡SÕÊŸ ÁÃ‹„Ÿ •ÊÒ⁄U ◊Ê≈U •ŸÊ¡ ∑§Ê ŒÍ‚⁄UÊ ‚’‚ ’«∏Ê ©à¬ÊŒ∑§ „Ò–

(B) ⁄UÊ¡SÕÊŸ ‚⁄U‚Ê¥, ’Ê¡⁄UÊ •ÊÒ⁄U œÁŸÿÊ ∑§Ê ‚’‚ ’«∏Ê ©à¬ÊŒ∑§ „Ò–

(C) ⁄UÊ¡SÕÊŸ ŒÈÇœ ©à¬ÊŒŸ ◊¥ ŒÍ‚⁄U SÕÊŸ ¬⁄U „Ò–

(D) ⁄UÊ¡SÕÊŸ •ÊÒ·œËÿ ∞fl¥ ‚Èª¥ÁœÃ »§‚‹Ê¥ ∑§ ©à¬ÊŒŸ ◊¥ ŒÍ‚⁄U SÕÊŸ ¬⁄U „Ò–

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

24. Select the exotic species of earthworm used in vermicomposting.

(A) Octochaetona serrata (B) Periyonyx excavatus (C) Eisenia fetida

(D) Lampito mauritii (E) Question not attempted

fl◊Ë¸∑§ê¬ÙS≈ ◊¥ ¬˝ÿÈÄÃ ∑§¥øÈ∞ ∑§Ë Áflº‡ÊË ¬˝¡ÊÁÃÿÙ¥ ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥–

(A) •ÊÚÄ≈Ùø≈ÙŸÊ ‚⁄UÊ≈UÊ (B) ¬Á⁄ÿÙÁŸÄ‚ ∞Ä‚∑Ò§fl≈‚ (C) ß¸‚ÁŸÿÊ »§Á≈«UÊ

(D) ‹ÒÁê¬≈Ù ◊ÊÚÁ⁄≈Ë˜ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

25. Which among the following places was not a centre of the revolution of 1857 ?

(A) Jaipur (B) Auwa (C) Neemuch

(D) Ajmer (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê SÕÊŸ 1857 ∑§Ë ∑˝§Ê¥ÁÃ ∑§Ê ∑§ãŒ˝ Ÿ„Ë¥ ÕÊ?

(A) ¡ÿ¬È⁄ (B) •Ê©flÊ (C) ŸË◊ø

(D) •¡◊⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

26. ‘Karan Swiss’, a cross breed strain of cattle is developed by the following crossing :

(Choose the most appropriate answer from the options given below)

(A) Brown-Swiss bull with Tharparkar cows

(B) Holstein-Friesian bulls with Sahiwal cows

(C) Brown-Swiss bull with Sahiwal Red Sindhi Cows

(D) Holstein - Friesian bulls with Tharparkar cows

(E) Question not attempted

“∑§⁄Ÿ ÁSfl‚”, ∑˝§ÊÚ‚ ’˝Ë«U ◊flÁ‡ÊÿÙ¥ ∑§Ê Áfl∑§Ê‚ Á∑§‚∑§Ë ∑˝§ÊÚÁ‚¢ª mÊ⁄UÊ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?

(ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥)

(A) ÷Í⁄UÊ-ÁSfl‚ ’Ò‹ ÕÊ⁄¬Ê⁄∑§⁄ ªÊÿÙ¥ ∑§ ‚ÊÕ

(B) „ÙÀ‚≈ËŸ-Á»˝§Á‚ÿÊß¸ ’Ò‹ ‚Ê„ËflÊ‹ ªÊÿÙ¥ ∑§ ‚ÊÕ

(C) ÷Í⁄UÊ-ÁSfl‚ ’Ò‹ ‚Ê„ËflÊ‹ ÿÊ ‹Ê‹ Á‚¢œË ªÊÿÙ¥ ∑§ ‚ÊÕ

(D) „ÙÀ‚≈ËŸ-Á»˝§Á‚ÿÊß¸ ’Ò‹ ÕÊ⁄¬Ê⁄∑§⁄ ªÊÿÙ¥ ∑§ ‚ÊÕ

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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27. Literature and cultural activities flourished during the period of Rawal Samar Singh (1273-1302 CE) in Chittorgarh.
The famous architect/artisans of the time were :
(a) Padm Singh (b) Kel Singh (c) Shilpi Keylan
(d) Shilpi Karma (e) Amit Singh Suri
Choose the most appropriate answer from the options given below :
(A) (a), (b), (c) and (e) only (B) (a), (c), (d) and (e) only
(C) (a), (b), (c) and (d) only (D) (b), (c), (d) and (e) only
(E) Question not attempted

ÁøûÊı«∏ª…U∏ ◊¥ ⁄UÊfl‹ ‚◊⁄ Á‚¢„ (1273-1302 CE) ∑§ ∑§Ê‹ ◊¥ ‚ÊÁ„àÿ •ÊÒ⁄ ‚Ê¢S∑Î§ÁÃ∑§ ªÁÃÁflÁœÿÊ° »§‹Ë-»Í§‹Ë¥, ©‚ ‚◊ÿ ∑§ ¬˝Á‚h
flÊSÃÈ∑§Ê⁄/∑§Ê⁄Ëª⁄ Õ —
(a) ¬k Á‚¢„ (b) ∑§‹ Á‚¢„ (c) Á‡ÊÀ¬Ë ∑§ÿ‹ÊŸ
(d) Á‡ÊÀ¬Ë ∑§◊Ê¸ (e) •Á◊Ã Á‚¢„ ‚Í⁄Ë
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§fl‹ (a), (b), (c) •ÊÒ⁄ (e) (B) ∑§fl‹ (a), (c), (d) •ÊÒ⁄  (e)
(C) ∑§fl‹ (a), (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (D) ∑§fl‹ (b), (c), (d) •ÊÒ⁄  (e)
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

28. Which of the following medicines is used to relieve indigestion and heartburn ?
(A) Antipyretics (B) Analgesic (C) Antacids
(D) Antibiotics (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ë ºflÊ •¬ø •ÊÒ⁄ ‚ËŸ ◊¥ ¡‹Ÿ ‚ ⁄UÊ„Ã Áº‹ÊŸ ∑§ Á‹∞ ©¬ÿÙª ∑§Ë ¡ÊÃË „Ò?
(A) ∞¢≈Ë¬Êÿ⁄Á≈Ä‚ (B) ºº¸ŸÊ‡Ê∑§ (C) •◊‹àfl ŸÊ‡Ê∑§ (∞¢≈UÊ∞Á‚«U)
(D) ∞¢≈Ë’ÊÿÙÁ≈∑§ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

29. According to Sustainable Development Goal which goal is to promote safe and secure working environment for
all women and men by 2030 ?
(A) Life on Land (B) Industry, Innovation and Infrastructure
(C) Sustainable cities and communities (D) Decent work and Economic Growth
(E) Question not attempted

‚ÃÃ Áfl∑§Ê‚ ‹ˇÿ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ Á∑§‚ ∑§Ê ‹ˇÿ 2030 Ã∑§ ‚÷Ë ◊Á„‹Ê•Ù¥ •ÊÒ⁄ ¬ÈL§·Ù¥ ∑§ Á‹∞ ‚È⁄ÁˇÊÃ •ÊÒ⁄ ‚¢⁄ÁˇÊÃ ∑§Êÿ¸ flÊÃÊfl⁄áÊ ∑§Ù
’…U∏ÊflÊ ºŸÊ „Ò?
(A) ¡◊ËŸ ¬⁄ ¡ËflŸ (B) ©lÙª, ŸflÊøÊ⁄ •ÊÒ⁄ ’ÈÁŸÿÊºË …UÊ¥øÊ
(C) Á≈∑§Ê™§ ‡Ê„⁄ •ÊÒ⁄ ‚◊ÈºÊÿ (D) •ë¿UÊ ∑§Ê◊ •ÊÒ⁄ •ÊÁÕ¸∑§ Áfl∑§Ê‚
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

30. In which year states startup Ranking of India, Rajasthan appeared under Top Performer group among the following
options ?

÷Ê⁄Ã ∑§ ⁄UÊÖÿÙ¥ ∑§ S≈UÊ≈¸U•¬ ⁄Ò¥UÁ∑¢§ª ◊¥ ⁄UÊ¡SÕÊŸ Ÿ Á∑§‚ fl·¸ ◊¥ ≈UÊÚ¬ ¬⁄»§Ê◊¸⁄U üÊáÊË ◊¥ SÕÊŸ ¬ÊÿÊ?
(A) 2021 (B) 2017 (C) 2018

(D) 2019 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

31. Mahatma Gandhi English Medium schools are running in the Rajasthan  State from the session 2019-20.  These
Schools are __________.
(Choose the most appropriate option from below)
(A) Aided School (B) Private School (C) Public School
(D) Government School (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ◊„Êà◊Ê ªÊ¢œË •¢ª˝¡Ë ◊Êäÿ◊ ÁfllÊ‹ÿ ‚òÊ 2019-20 ‚ ‡ÊÈM§ Á∑§ÿ ª∞ „Ò¥, ÿ ÁfllÊ‹ÿ __________ „¥Ò–
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) ‚„ÊÿÃÊ ¬˝ÊåÃ ÁfllÊ‹ÿ (B) ÁŸ¡Ë ÁfllÊ‹ÿ (C) ¬Áé‹∑§ ÁfllÊ‹ÿ
(D) ‚⁄∑§Ê⁄Ë ÁfllÊ‹ÿ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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32. In India which exotic breed of cattle has been used in crossbreeding programs from Netherland ?
(A) Holstein-Friesian (B) Red-Dane (C) Brown-Swiss
(D) Jersey (E) Question not attempted

÷Ê⁄Ã ◊¥ ŸËº⁄‹Ò¥«U ‚ ∑˝§ÊÚ‚ ’˝ËÁ«¢Uª ∑§Êÿ¸∑˝§◊Ù¥ ◊¥ ◊flÁ‡ÊÿÙ¥ ∑§Ë Á∑§‚ Áflº‡ÊË ŸS‹ ∑§Ê ©¬ÿÙª Á∑§ÿÊ ªÿÊ „Ò?
(A) „ÙÀ‚≈ËŸ-Á»˝§Á‚ÿŸ (B) ‹Ê‹-ºÊŸÊ (Red-Dane) (C) ÷Í⁄UÊ-ÁSfl‚
(D) ¡‚Ë¸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

33. Select the incorrect statement from the following :
(A) Haldighati is about 23 km North of Gogunda.
(B) Rani Padmini held the first Jauhar of Chittorgarh in 1303 AD.
(C) Rana Hammir had retaken Chittorgarh in 1313 AD.
(D) Rana Pratap took shelter in Koliyari, a hilly town.
(E) Question not attempted

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ •‚àÿ ∑§ÕŸ ∑§Ê øÿŸ ∑§ËÁ¡∞ —
(A) „ÀºËÉÊÊ≈Ë ªÙªÈ¢«UÊ ‚ 23 Á∑§.◊Ë. ©ûÊ⁄ ◊¥ ÁSÕÃ „Ò–
(B) ⁄UÊŸË ¬ÁkŸË mÊ⁄UÊ ÁøûÊÊÒ⁄ª…U∏ ∑§Ê ¬˝Õ◊ ¡Ù„⁄ 1303 AD ◊¥ „È•Ê–
(C) ⁄UÊáÊÊ „◊Ë⁄ mÊ⁄UÊ 1313 AD ◊¥ ÁøûÊı«∏ª…U∏ ¬⁄ ¬ÈŸ— ∑§éïÊÊ ¬ÊÿÊ–
(D) ⁄UÊáÊÊ ¬˝ÃÊ¬ Ÿ ∑§ÙÁ‹ÿÊ⁄Ë ŸÊ◊∑§ ¬„Ê«∏Ë ∑§S’ ◊¥ •ÊüÊÿ Á‹ÿÊ–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

34. Which of the following dam was built in Banswara ?
(A) Meja Dam (B) Kadana Dam (C) Mahi Bajaj Sagar Dam
(D) Kagdi Pickup Dam (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ’Ê¥œ ’Ê°‚flÊ«∏Ê ◊¥ ’ŸÊÿÊ ªÿÊ ÕÊ?
(A) ◊¡Ê ’Ê¥œ (B) ∑§«UÊŸÊ ’Ê¥œ (C) ◊Ê„Ë ’¡Ê¡ ‚Êª⁄ ’Ê¥œ
(D) ∑§Êª«∏Ë Á¬∑§•¬ ’Ê¥œ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

35. Constituents of a mixture can be separated by __________ method.
(Choose the most appropriate option from below)
(A) Both electrochemical and physical (B) Chemical
(C) Electrochemical (D) Physical
(E) Question not attempted

∞∑§ Á◊üÊáÊ ∑§ ‚¢ÉÊ≈∑§ __________ ÁflÁœ/ÁflÁœÿÙ¥ mÊ⁄UÊ ¬ÎÕ∑§ Á∑§ÿ ¡Ê ‚∑§Ã „Ò–
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) flÒlÈÃ˜ ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ •ÊÒ⁄ ÷ıÁÃ∑§ ºÙŸÙ¥ (B) ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§
(C) flÒlÈÃ˜ ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ (D) ÷ıÁÃ∑§
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

36. A boy enters from sunlight to a dark room. What will happen to his eyes ?
(A) The size of the pupil will increase and less light will enter his eyes.
(B) The size of the pupil will decrease and less light will enter his eyes.
(C) The size of the pupil will increase and more light will enter his eyes.
(D) The size of pupil will decrease and more light will enter his eyes.
(E) Question not attempted

∞∑§ ‹«∏∑§Ê œÍ¬ ‚ ∞∑§ •¢œ⁄ ∑§◊⁄ ◊¥ ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ÃÊ „Ò– ©‚∑§Ë •Ê°π ∑§Ù ÄÿÊ „ÙªÊ?
(A) ©‚∑§Ë ¬ÈÃ‹Ë ∑§Ê •Ê∑§Ê⁄ ’«∏Ê „Ù ¡Ê∞ªÊ •ÊÒ⁄ ©‚∑§Ë •Ê°π ◊¥ ∑§◊ ¬˝∑§Ê‡Ê ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ªÊ–
(B) ©‚∑§Ë ¬ÈÃ‹Ë ∑§Ê •Ê∑§Ê⁄ ¿UÙ≈UÊ „Ù ¡Ê∞ªÊ •ÊÒ⁄ ©‚∑§Ë •Ê°π ◊¥ ∑§◊ ¬˝∑§Ê‡Ê ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ªÊ–
(C) ©‚∑§Ë ¬ÈÃ‹Ë ∑§Ê •Ê∑§Ê⁄ ’«∏Ê „Ù ¡Ê∞ªÊ •ÊÒ⁄ ©‚∑§Ë •Ê°π ◊¥ •Áœ∑§ ¬˝∑§Ê‡Ê ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ªÊ–
(D) ©‚∑§Ë ¬ÈÃ‹Ë ∑§Ê •Ê∑§Ê⁄ ∑§◊ „Ù ¡Ê∞ªÊ •ÊÒ⁄ ©‚∑§Ë •Ê°π ◊¥ •Áœ∑§ ¬˝∑§Ê‡Ê ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ªÊ–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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37. Which of the following industries uses limestone as a raw material ?

(A) Cement (B) Plastic (C) Automobile

(D) Aluminium (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ©lÙª ∑§ìÊ ◊Ê‹ ∑§ M§¬ ◊¥ øÍŸÊ ¬àÕ⁄ ∑§Ê ©¬ÿÙª ∑§⁄ÃÊ „Ò?

(A) ‚Ë◊¥≈ (B) å‹ÊÁS≈∑§ (C) •ÊÚ≈Ù◊Ù’Êß‹

(D) ∞‹ÈÁ◊ÁŸÿ◊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

38. Which  of the following is not an example of a biomass energy source ?

(Choose the most appropriate option from below)

(A) Coal (B) Wood (C) Gobar Gas

(D) Nuclear Energy (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ’ÊÿÙ◊Ê‚ ™§¡Ê¸ dÙÃ ∑§Ê ©ºÊ„⁄áÊ Ÿ„Ë¥ „Ò?

(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)

(A) ∑§Ùÿ‹Ê (B) ‹∑§«∏Ë (C) ªÙ’⁄ ªÒ‚

(D) ¬⁄◊ÊáÊÈ ™§¡Ê¸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

39. Milk is a :

(Choose the most appropriate option from below)

(A) Colloidal solution and heterogeneous mixture (B) Solution of milk proteins

(C) Suspension and heterogeneous mixture (D) Unstable colloidal solution

(E) Question not attempted

ºÍœ ∞∑§ __________ „Ò¥–

(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)

(A) ∑§Ù‹ÊÚß«U‹ Áfl‹ÿŸ •ÊÒ⁄ Áfl·◊Ê¢ªË Á◊üÊáÊ (B) ºÈÇœ ¬˝Ù≈ËŸ ∑§Ê Á◊üÊáÊ

(C) ÁŸ‹¢’Ÿ •ÊÒ⁄ Áfl·◊Ê¢ªË Á◊üÊáÊ (D) •‚¢ÃÈÁ‹Ã ∑§Ù‹ÊÚß«U‹ Áfl‹ÿŸ

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

40. Aqua regia is a freshly prepared mixture of concentrate Hydrochloric acid (HCl) and concentrated Nitric acid in
the ratio of :

ÃÊ¡ ÃÒÿÊ⁄ Á∑§∞ ª∞ ‚ÊãŒ˝ „Êß«˛ÙÄ‹ÙÁ⁄∑§ •ê‹ fl ‚ÊãŒ˝ ŸÊßÁ≈˛∑§ •ê‹ ∑§Ù ∑˝§◊‡Ê— Á∑§‚ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ Á◊‹Ê∑§⁄ ∞ÄflÊ ⁄Á¡ÿÊ (Aqua regia)

’ŸÊÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(A) 3 : 2 (B) 1 : 3 (C) 2 : 3

(D) 3 : 1 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

41. Which of the following is not a start up in millet sector in Rajasthan ?

(A) Govindjee (B) Milleys (C) Pagarbook

(D) ACL foods (E) Question not attempted

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ê ◊Ù≈ •ŸÊ¡ ∑§Ê S≈UÊ≈¸•¬ Ÿ„Ë¥ „Ò?

(A) ªÙÁflãº¡Ë (B) Á◊‹‚ (C) ¬ªÊ⁄’È∑§

(D) ACL »È§«Ũ‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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42. Given below are two statements :
Statement (I) : Alluvial soil is found in the North and Eastern districts of Rajasthan like Hanumangarh,

Alwar, Dholpur and Dausa.
Statement (II) : This soil contains enough quantity of nitrogen and lacks in lime, phosphorous and iron.
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.
(A) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(B) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.
(D) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.
(E) Question not attempted.

ŸËø ºÙ ∑§ÕŸ Áº∞ ª∞ „Ò¥ —
∑§ÕŸ (I) — ¡‹Ù…∏ (∞‹ÈÁflÿ‹) ◊ÎºÊ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ©ûÊ⁄Ë •ÊÒ⁄ ¬ÍflË¸ Á¡‹ ¡Ò‚ „ŸÈ◊ÊŸª…U∏, •‹fl⁄, œı‹¬È⁄ •ÊÒ⁄ ºı‚Ê ◊¥ ¬ÊÿË ¡ÊÃË „Ò–
∑§ÕŸ (II) — ß‚ ◊ÎºÊ ◊¥ ¬ÿÊ¸åÃ ◊ÊòÊÊ ◊¥ ŸÊß≈˛Ù¡Ÿ „ÙÃÊ „Ò ¬⁄ãÃÈ øÍŸ (‹Êß◊), »§ÊÚS»§Ù⁄‚ •ÊÒ⁄ •Êÿ⁄Ÿ (‹ı„) ∑§Ë ∑§◊Ë „ÙÃË „Ò–
©¬ÿÈ¸ÄÃ ∑§ÕŸÙ¥ ∑§ •Ê‹Ù∑§ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§ÕŸ (I) •‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) ‚àÿ „Ò–
(B) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ ‚àÿ „Ò¥–
(C) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ •‚àÿ „Ò¥–
(D) ∑§ÕŸ (I) ‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) •‚àÿ „Ò–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

43. Food cans are coated with Tin and not with Zinc because :
(A) Tin has lower melting point than Zinc (B) Tin is cheaper than Zinc
(C) Tin is more reactive than Zinc (D) Tin is less reactive than Zinc
(E) Question not attempted

πÊl ∑Ò§Ÿ (Food cans) ∑§Ù Á¡¢∑§ ∑§Ë ’¡Êÿ Á≈Ÿ ‚ ‹Á¬Ã Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò ÄÿÙ¥Á∑§ —
(A) Á≈Ÿ ∑§Ê ª‹ŸÊ¢∑§ Á¡¢∑§ ∑§Ë ÃÈ‹ŸÊ ◊¥ ∑§◊ „ÙÃÊ „Ò (B) Á≈Ÿ, Á¡¢∑§ ‚ ‚SÃÊ „ÙÃÊ „Ò
(C) Á≈Ÿ, Á¡¢∑§ ‚ •Áœ∑§ Á∑˝§ÿÊ‡ÊË‹ „Ò (D) Á≈Ÿ, Á¡¢∑§ ‚ ∑§◊ Á∑˝§ÿÊ‡ÊË‹ „Ò
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

44. A girl stands in front of a mirror and sees that no matter where she stands, her image is always erect. The mirror
is likely to be :
(A) Either plane or convex (B) Only concave (C) Only convex
(D) Only plane (E) Question not attempted

∞∑§ ‹«∏∑§Ë ∞∑§ º¬¸áÊ ∑§ ‚Ê◊Ÿ π«∏Ë „ÙÃË „Ò •ÊÒ⁄ ÿ„ ºπÃË „Ò Á∑§ fl„ ∑§„Ë¥ ÷Ë π«∏Ë „Ù ©‚∑§Ê ¬˝ÁÃÁ’¢’ „◊‡ÊÊ ‚ËœÊ ’ŸÃÊ „Ò– º¬¸áÊ
„Ù ‚∑§ÃÊ „Ò —
(A) ÿÊ ÃÙ ‚◊Ã‹ •ÊÒ⁄ ÿÊ ©ûÊ‹ (B) ∑§fl‹ •flÃ‹ (C) ∑§fl‹ ©ûÊ‹
(D) ∑§fl‹ ‚◊Ã‹ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

45. The Founding members of the NDB (New Development Bank) are :
(A) Brazil, Russia, India, China and Singapore
(B) Brazil, Russia, India, China and South Africa
(C) Brazil, Russia, Indonesia, China and South Africa
(D) Belgium, Russia, Indonesia, China and South Africa
(E) Question not attempted

∞Ÿ «UË ’Ë (ãÿÍ «Ufl‹¬◊¥≈ ’Ò¥∑§) ∑§ ‚¢SÕÊ¬∑§ ‚ºSÿ —
(A) ’˝Ê¡Ë‹, M§‚, ÷Ê⁄Ã, øËŸ •ÊÒ⁄ Á‚¢ªÊ¬È⁄
(B) ’˝Ê¡Ë‹, M§‚, ÷Ê⁄Ã, øËŸ •ÊÒ⁄ ºÁˇÊáÊ •»˝§Ë∑§Ê
(C) ’˝Ê¡Ë‹, M§‚, ß¢«UÙŸÁ‡ÊÿÊ, øËŸ •ÊÒ⁄ ºÁˇÊáÊ •»˝§Ë∑§Ê
(D) ’ÁÀ¡ÿ◊, M§‚, ß¢«UÙŸÁ‡ÊÿÊ, øËŸ •ÊÒ⁄ ºÁˇÊáÊ •»˝§Ë∑§Ê
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ



y P-1 / Y13 11 P.T.O.

46. Which one of the following is the ‘vision statement’ of Royal Rajasthan Foundation ?

(A) Aurat hai to Bharat hai (B) Royal Rajasthan Loyal Rajasthan

(C) Love Cricket Love India (D) The Royals way
(E) Question not attempted

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ⁄UÊÚÿ‹ ⁄UÊ¡SÕÊŸ »§Ê©¥«U‡ÊŸ ∑§Ê “Áfl¡Ÿ ∑§ÕŸ” ÄÿÊ „Ò?
(A) •ÊÒ⁄Ã „Ò ÃÙ ÷Ê⁄Ã „Ò (B) ⁄UÊÚÿ‹ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ‹ÊÚÿ‹ ⁄UÊ¡SÕÊŸ
(C) ‹fl Á∑˝§∑§≈ ‹fl ß¢Á«UÿÊ (D) º ⁄UÊÚÿÀ‚ fl
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

47. “Saheliyon Ki Bari”, a garden for the ladies was built by __________ in Rajasthan.

(A) King Machkund (B) Diwan Hindumal
(C) Maharana Sangram Singh II (D) Maharaja Sawai Jai Singh II

(E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ◊Á„‹Ê•Ê¥ ∑§ Á‹∞ ““‚„Á‹ÿÊ¥ ∑§Ë ’Ê«∏Ë”” ©lÊŸ __________ mÊ⁄UÊ ’ŸÊÿÊ ªÿÊ–
(A) ⁄UÊ¡Ê ◊ø∑È§á« (B) ÁºflÊŸ Á„¢ºÈ◊‹
(C) ◊„Ê⁄UÊáÊÊ ‚¢ª˝Ê◊ Á‚¢„ II (D) ◊„Ê⁄UÊ¡Ê ‚flÊß¸ ¡ÿ Á‚¢„ II
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡ŸU

48. The chemical formula of rust is :

¡¢ª ∑§Ê ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ ‚ÍòÊ „Ò —
(A) Fe

2
O
3

(B) Fe (C) FeO

(D) FeSO
4

(E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

49. Which of the following constitute a food chain ?

(Choose the most appropriate option from below)

(A) Grass, Fish and Goat (B) Grass, Wheat and Mango (C) Grass, Goat and Human

(D) Goat, Cow and Elephant (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ πÊl o¥Îπ‹Ê ∑§Ê ÁŸ◊Ê¸áÊ ∑§⁄ÃÊ „Ò?
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚’‚ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) ÉÊÊ‚, ◊¿U‹Ë •ÊÒ⁄ ’∑§⁄Ë (B) ÉÊÊ‚, ª„Í¢ •ÊÒ⁄ •Ê◊ (C) ÉÊÊ‚, ’∑§⁄Ë •ÊÒ⁄ ◊ÊŸfl
(D) ’∑§⁄Ë, ªÊÿ •ÊÒ⁄ „ÊÕË (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

50. Our body works within the pH range of :

(A) 4.0 to 4.8 (B) 5.5 to 6.5 (C) 7.0 to 7.8

(D) 9.0 to 10.2 (E) Question not attempted

„◊Ê⁄UÊ ‡Ê⁄Ë⁄ Á∑§‚ ¬Ë ∞ø (pH) ⁄¥¡ (üÊáÊË) ◊¥ ∑§Ê◊ ∑§⁄ÃÊ „Ò?
(A) 4.0 ‚ 4.8 (B) 5.5 ‚ 6.5 (C) 7.0 ‚ 7.8
(D) 9.0 ‚ 10.2 (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

51. As per Census, 2011, which of the following language is spoken highest (in%)  in Rajasthan considering national
reference of the language for the given languages only ?

(A) Sindhi (B) Marathi (C) Telugu

(D) Punjabi (E) Question not attempted

¡ŸªáÊŸÊ, 2011 ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄, ÁŸêŸ ÷Ê·Ê•Ù¥ ◊¥ ‚ •Áπ‹ ÷Ê⁄ÃËÿ SÃ⁄ ¬⁄ ’Ù‹ ¡ÊŸ ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ‚flÊ¸Áœ∑§ ¬˝ÁÃ‡ÊÃ ’Ù‹ ¡ÊŸ
flÊ‹Ë ÷Ê·Ê ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥–
(A) Á‚¢œË (B) ◊⁄UÊ∆UË (C) Ã‹ÈªÈ
(D) ¬¢¡Ê’Ë (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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52. If the current flowing through a conductor for a fixed time t is doubled, then the heat produced in the same interval
of time t becomes __________ of its previous value.
(A) three times (B) half (C) four times
(D) double (E) Question not attempted

ÿÁº Á∑§‚Ë ∑¢§«UÄ≈⁄ ◊¥ ‚ ÁŸÁ‡øÃ ‚◊ÿ t ∑§ Á‹∞ ¬˝flÊÁ„Ã „ÙŸ flÊ‹Ë ÁfllÈÃ œÊ⁄UÊ ºÙªÈŸË ∑§⁄ ºË ¡Ê∞, ÃÙ ‚◊ÊŸ ‚◊ÿÊãÃ⁄UÊ‹ t ◊¥ ©à¬ÛÊ
„ÙŸ flÊ‹Ë ™§c◊Ê •¬Ÿ ¬Ífl¸ ◊ÊŸ ∑§Ë __________ „Ù ¡Ê∞ªË–
(A) ÃËŸ ªÈŸÊ (B) •ÊœË (C) øÊ⁄ ªÈŸÊ
(D) ºÈªÈŸË (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

53. The Plateau which is the  richest in minerals in India is :
(A) Chhota Nagpur Plateau (B) Mysuru Plateau (C) Malwa Plateau
(D) Deccan Plateau (E) Question not attempted

÷Ê⁄Ã ◊¥ πÁŸ¡Ù¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ‚◊Îh ¬∆UÊ⁄ ∑§ıŸ ‚Ê „Ò?
(A) ¿UÙ≈UÊ ŸÊª¬È⁄ ¬∆UÊ⁄ (B) ◊Ò‚Í⁄ ¬∆UÊ⁄ (C) ◊Ê‹flÊ ¬∆UÊ⁄
(D) ºÄ∑§Ÿ ∑§Ê ¬∆UÊ⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

54. Which industry is called the seasonal industry ?
(Choose the most appropriate option from below)
(A) Sugar Industry (B) Dairy Industry (C) Ornament Industry
(D) Granite Industry (E) Question not attempted

Á∑§‚ ©lÙª ∑§Ù ◊ı‚◊Ë ©lÙª ∑§„Ê ¡ÊÃÊ „Ò?
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) øËŸË ©lÙª (B) «Uÿ⁄Ë ©lÙª (C) •Ê÷Í·áÊ ©lÙª
(D) ª˝ŸÊß≈ ©lÙª (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

55. If ‘n’ number of resistances, each of value ‘r’ are connected in parallel, their equivalent resistance will be :

ÿÁº “n” ‚¢ÅÿÊ ∑§ ¬˝ÁÃ⁄ÙœÙ¥ ∑§Ù, Á¡Ÿ◊¥ ¬˝àÿ∑§ ∑§Ê ◊ÊŸ “r” „Ò, ∑§Ù ‚◊ÊŸÊ¢Ã⁄ ∑˝§◊ ◊¥ ¡Ù«∏Ê ¡Ê∞ ÃÙ ©Ÿ∑§Ê ‚◊ÃÈÀÿ ¬˝ÁÃ⁄Ùœ „ÙªÊ —
(A) 1/nr (B) nr (C) r/n

(D) n/r (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

56. In which of the  following area of Rajasthan, “Gulabi Gangaur” is celebrated on Chaitra Shukla Panchami ?
(A) Bundi (B) Pushkar (C) Ajmer
(D) Nathdwara (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ ˇÊòÊ ◊¥ ““ªÈ‹Ê’Ë ªŸªı⁄”” øÒòÊ ‡ÊÈÄ‹ ¬¢ø◊Ë ∑§Ù ◊ŸÊÿË ¡ÊÃË „Ò?
(A) ’°ÍºË (B) ¬Èc∑§⁄ (C) •¡◊⁄
(D) ŸÊÕmÊ⁄UÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

57. Which of the following trees is the “Kalpavriksha of Thar” ?
(A) Mango tree (B) Gooler tree (C) Jamun tree
(D) Khejri tree (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ¬«∏  ““ÕÊ⁄ ∑§Ê ∑§À¬flÎˇÊ”” „Ò?
(A) •Ê◊ ∑§Ê ¬«∏ (B) ªÍ‹⁄ ∑§Ê ¬«∏ (C) ¡Ê◊ÈŸ ∑§Ê ¬«∏
(D) π¡⁄Ë ∑§Ê ¬«∏ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

58. Ana Sagar lake is situated in which of the following places in Rajasthan ?
(A) Kota City (B) Jaipur City (C) Ajmer City
(D) Udaipur City (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ SÕÊŸ ¬⁄ •ÊŸÊ‚Êª⁄ ¤ÊË‹ ÁSÕÃ „Ò?
(A) ∑§Ù≈UÊ ‡Ê„⁄ (B) ¡ÿ¬È⁄ ‡Ê„⁄ (C) •¡◊⁄ ‡Ê„⁄
(D) ©ºÿ¬È⁄ ‡Ê„⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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59. The frequency of the alternating current supplied to houses in India is :

÷Ê⁄Ã ◊¥ ÉÊ⁄Ù¥ ◊¥ •Ê¬ÍÁÃ¸ ∑§Ë ¡ÊŸ flÊ‹Ë ¬˝àÿÊflÃË¸ œÊ⁄UÊ ∑§Ë •ÊflÎÁûÊ „Ò —
(Choose the most appropriate option from below)

(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) 100 Hz (B) 60 Hz (C) 50 Hz

(D) 40 Hz (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

60. Mehrangarh fort is located in :

(A) Bikaner (B) Ajmer (C) Jodhpur

(D) Churu (E) Question not attempted

◊„⁄UÊŸª…U∏ Á∑§‹Ê (»§Ù≈¸) ÁSÕÃ „Ò —

(A) ’Ë∑§ÊŸ⁄ (B) •¡◊⁄ (C) ¡Ùœ¬È⁄

(D) øÈM§ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

61. As per States startup Ranking 2022 Rajasthan is placed under which group of category A ?

(A) Aspiring Leaders (B) Best Performer (C) Top Performer

(D) Leaders (E) Question not attempted

⁄UÊÖÿ S≈UÊ≈¸•¬ ⁄Ò¥Á∑¢§ª 2022 ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ù üÊáÊË ‘A’ ∑§ Á∑§‚ ‚◊Í„ ◊¥ ⁄πÊ ªÿÊ „Ò?

(A) ∞S¬ÊÿÁ⁄¢ª ‹Ë«U‚¸ (B) ’S≈ ¬⁄»§Ê◊¸⁄ (C) ≈UÊÚ¬ ¬⁄»§Ê◊¸⁄

(D) ‹Ë«U‚¸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

62. Which is not a major crop of Rajasthan ?

(A) Sugarcane (B) Millet (C) Maize

(D) Groundnut (E) Question not attempted

∑§ıŸ ‚Ë ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ë ¬˝◊Èπ »§‚‹ Ÿ„Ë¥ „Ò?

(A) ªÛÊÊ (B) ’Ê¡⁄UÊ (C) ◊Ä∑§Ê

(D) ◊Í¢ª»§‹Ë (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

63. Where is the headquarters of International Air Transport Association (IATA) ?

(A) Switzerland (B) France (C) Germany

(D) Canada (E) Question not attempted

•¢Ã⁄UÊ¸c≈˛UËÿ flÊÿÈ ¬Á⁄fl„Ÿ ‚¢ÉÊ ∑§Ê ◊ÈÅÿÊ‹ÿ ∑§„Ê° „Ò?

(A) ÁSfl≈˜¡⁄‹Òã«U (B) »̋§Ê¢‚ (C) ¡◊¸ŸË

(D) ∑§ŸÊ«UÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

64. In Micelle formation, hydrocarbon tail is __________.

(Choose the most appropriate option from below)

(A) Towards any side (B) Outward (C) Inward

(D) Variable (E) Question not attempted

Á◊‚‹ ª∆UŸ ◊¥ „Êß«˛Ù∑§Ê’¸Ÿ ¬Í¢¿U „Ò __________–

(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)

(A) Á∑§‚Ë ÷Ë •Ê⁄ (B) ¡Êfl∑§ / ’Ê„⁄ ∑§Ë •Ê⁄ (C) •Ê¢ÃÁ⁄∑§

(D) ¬Á⁄flÃ¸ŸËÿ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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65. First major irrigation project in India in which Sprinkler irrigation system has been made mandatory is :
(A) Parwan Major Project (B) Nokhila project
(C) Narmada Canal Project (D) Upper High Level Canal Project
(E) Question not attempted

÷Ê⁄Ã ◊¥ ¬„‹Ë ’«∏Ë Á‚¢øÊß¸ ¬Á⁄ÿÙ¡ŸÊ Á¡‚◊¥ ÁS¬˝¢∑§‹⁄ Á‚¢øÊß¸ ¬˝áÊÊ‹Ë •ÁŸflÊÿ¸ ⁄πË ªß¸ „Ò, „Ò¥ —
(A) ¬⁄flŸ flÎ„º ¬Á⁄ÿÙ¡ŸÊ (B) ŸÙÁπ‹Ê ¬Á⁄ÿÙ¡ŸÊ
(C) Ÿ◊¸ºÊ Ÿ„⁄ ¬Á⁄ÿÙ¡ŸÊ (D) •¬⁄ „Êß¸ ‹fl‹ ∑§ŸÊ‹ ¬Á⁄ÿÙ¡ŸÊ
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

66. Kali tiger reserves is located in which of the following State of India ?
(A) Gujarat (B) Rajasthan (C) Karnataka
(D) Himachal Pradesh (E) Question not attempted

∑§Ê‹Ë ’ÊÉÊ •÷ÿÊ⁄áÿ ÷Ê⁄Ã ∑§ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚ ⁄UÊÖÿ ◊¥ •flÁSÕÃ „Ò?
(A) ªÈ¡⁄UÊÃ (B) ⁄UÊ¡SÕÊŸ (C) ∑§ŸȨ̂≈∑§
(D) Á„◊Êø‹ ¬˝º‡Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

67. Storing of lemon pickle should not be done in which type of jar ?
(A) Porcelein jar (B) Glass jar (C) Plastic jar
(D) Aluminium jar (E) Question not attempted

Á∑§‚ ¬˝∑§Ê⁄ ∑§ ’Ã¸Ÿ ◊¥ •Ê¬ ŸË¥’Í ∑§ •øÊ⁄ ∑§Ê ‚¢ª˝„áÊ Ÿ„Ë¥ ∑§⁄UŸÊ øÊÁ„∞?
(A) ¬Ê‚Ë¸‹ËŸ ∑§Ê ’Ã¸Ÿ (B) ‡ÊË‡Ê ∑§Ê ’Ã¸Ÿ (C) å‹ÊÁS≈∑§ ∑§Ê ’Ã¸Ÿ
(D) ∞ÀÿÍÁ◊ÁŸÿ◊ ∑§Ê ’Ã¸Ÿ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

68. Regur Soil is found in which of the following  in India ?
(A) Indian Island group (B) Northern Plain (C) Himalayan Region
(D) Deccan Plateau (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ÷Ê⁄Ã ∑§ Á∑§‚ SÕÊŸ ◊¥ ⁄Òª⁄ ◊ÎºÊ ¬ÊÿË ¡ÊÃË „Ò?
(A) ÷Ê⁄ÃËÿ mË¬ ‚◊Í„ (B) ©ûÊ⁄Ë ◊ÒºÊŸ (C) Á„◊Ê‹ÿ ˇÊòÊ
(D) ºÄ∑§Ÿ ∑§Ê ¬∆UÊ⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

69. At which of the following places Telghani and small scale industries are found in Rajasthan due to high yield of
mustard ?
(A) Bhilwara (B) Bharatpur (C) Kota
(D) Bundi (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ‚⁄‚Ù¥ ∑§Ë •Áœ∑§ ¬ÒºÊflÊ⁄ ∑§ ∑§Ê⁄áÊ Ã‹ÉÊÊŸË •ÊÒ⁄ ‹ÉÊÈ ©lÙª ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ∑§„Ê° ¬Êÿ ¡ÊÃ „Ò¥?
(A) ÷Ë‹flÊ«∏Ê (B) ÷⁄Ã¬È⁄ (C) ∑§Ù≈UÊ
(D) ’Í¥ºË (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

70. Ganeshwar civilisation is situated on the banks of which river ?
(A) Ahar (B) Kothari (C) Kantli
(D) Banas (E) Question not attempted

ªáÊ‡fl⁄ ‚èÿÃÊ Á∑§‚ ŸºË ∑§ Ã≈ ¬⁄ ÁSÕÃ „Ò?
(A) •Ê„«∏ (B) ∑§Ù∆UÊ⁄Ë (C) ∑¢§Ã‹Ë
(D) ’ŸÊ‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

71. Two bulbs are rated as 80 W, 220 V and 120 W, 220 V respectively. The ratio of their resistance is :

ºÙ ’À’ 80 W, 220 V •ÊÒ⁄ 120 W, 220 V ∑§ M§¬ ◊¥ ⁄≈ Á∑§∞ ª∞ „Ò– ©Ÿ∑§ ¬˝ÁÃ⁄ÙœÙ¥ ∑§Ê •ŸÈ¬ÊÃ „Ò —
(A) 2 : 1 (B) 3 : 2 (C) 2 : 3

(D) 1 : 2 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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72. India’s southern most point, “Indira point” is located in :
(A) Nicobar (B) Lakshdweep (C) Andaman
(D) Minicoi (E) Question not attempted

÷Ê⁄Ã ∑§Ê ‚’‚ ºÁˇÊáÊË Á’¢ºÈ ““ß¢Áº⁄UÊ ¬ÊÚßZ≈U”” ∑§„Ê° ÁSÕÃ „Ò?
(A) ÁŸ∑§Ù’Ê⁄ (B) ‹ˇÊmË¬ (C) •¢«U◊ÊŸ
(D) Á◊ÁŸ∑§Êÿ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

73. The portion of agriculture produce which is sold in the market by the farmer is called :
(A) Subsistence  produce (B) Final goods (C) Intermediate goods
(D) Marketed surplus (E) Question not attempted

∑Î§Á· ©¬¡ ∑§Ê fl„ ÷Êª ¡Ù Á∑§‚ÊŸ mÊ⁄UÊ ’Ê¡Ê⁄ ◊¥ ’øÊ ¡ÊÃÊ „Ò ∑§„‹ÊÃÊ „Ò —
(A) ÁŸflÊ¸„ ©¬¡ (B) ‚ê¬ÍáÊ¸ ‚Ê◊ª˝Ë (C) ‚„Êÿ∑§ ‚Ê◊ª˝Ë
(D) Áfl¬áÊŸ •Áœ‡Ê· (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

74. Balaghat mine is located in which of the following state of India ?
(A) Bihar (B) Uttar Pradesh (C) Madhya Pradesh
(D) Jharkhand (E) Question not attempted

’Ê‹ÉÊÊ≈ πŸŸ ∑¥§Œ˝ ÷Ê⁄Ã ∑§ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ ⁄UÊÖÿ ◊¥ •flÁSÕÃ „Ò?
(A) Á’„Ê⁄ (B) ©ûÊ⁄ ¬˝º‡Ê (C) ◊äÿ ¬˝º‡Ê
(D) ¤ÊÊ⁄π¢«U (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

75. Indian Prime Minister participated in the fourth Quad Summit in May 2022, which was held in :
(A) Afghanistan (B) Brazil (C) Norway
(D) Japan (E) Question not attempted

÷Ê⁄ÃËÿ ¬˝œÊŸ◊¢òÊË Ÿ ◊ß¸ 2022 ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã øıÕ ÄflÊ«UU (Quad) Á‡Êπ⁄ ‚ê◊‹Ÿ ◊¥ ÷Êª Á‹ÿÊ, Á¡‚∑§Ê •ÊÿÙ¡Ÿ „È•Ê ÕÊ —
(A) •»§ªÊÁŸSÃÊŸ ◊¥ (B) ’˝Ê¡Ë‹ ◊¥ (C) ŸÊfl¸ ◊¥
(D) ¡Ê¬ÊŸ ◊¥ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

76. Which of the following painters does not belong to Alwar school of painting ?
(A) Daluram (B) Nanakram (C) Jamnadas
(D) Baldev (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ¬¥≈⁄ •‹fl⁄ ∑§‹Ê ÁfllÊ‹ÿ ‚ ‚¢’h Ÿ„Ë¥ „Ò?
(A) ºÊ‹Í⁄UÊ◊ (B) ŸÊŸ∑§⁄UÊ◊ (C) ¡◊ŸÊºÊ‚
(D) ’‹ºfl (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

77. Which of the following is an example of physical change ?
(A) Formation of  milk from curd (B) Browning of apple after cutting
(C) Changing of water into steam (D) Digestion of food
(E) Question not attempted

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ©ºÊ„⁄áÊ ÷ıÁÃ∑§ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ º‡ÊÊ¸ÃÊ „Ò?
(A) º„Ë ‚ ºÍœ ’ŸŸÊ (B) ∑§Ê≈Ÿ ∑§ ’Êº ‚’ ∑§Ê ÷Í⁄UÊ „ÙŸÊ
(C) ¬ÊŸË ∑§Ê ÷Ê¬ ◊¥ ’º‹ŸÊ (D) ÷Ù¡Ÿ ∑§Ê ¬ÊøŸ
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

78. Bharthari fair takes place in which place of Rajasthan ?
(A) Udaipur (B) Sikar (C) Bundi
(D) Alwar (E) Question not attempted

÷ÃÎ¸„Á⁄ ◊‹Ê ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ Á∑§‚ SÕÊŸ ¬⁄ ‹ªÃÊ „Ò?
(A) ©ºÿ¬È⁄ (B) ‚Ë∑§⁄ (C) ’Í°ºË
(D) •‹fl⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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79. The first plant succession that occurs in aquatic environment (Hydrosere) is :
(A) Reed swamp stage (B) Submerged stage (C) Phytoplankton stage
(D) Floating stage (E) Question not attempted

¡‹Ëÿ ¬ÿÊ¸fl⁄áÊ (¡‹∑˝§◊∑§) ◊¥ „ÙŸ flÊ‹ ¬Êº¬ •ŸÈ∑˝§◊áÊ ∑§Ê ¬˝Õ◊ ø⁄áÊ „Ò —
(A) Ÿ⁄∑È§‹ (Ÿ«∏) •ŸÍ¬ ø⁄áÊ (B) ÁŸ◊ÇŸÊflSÕÊ (C) ¬Êº¬ å‹fl∑§ ø⁄áÊ
(D) å‹flŸÊflSÕÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

80. What is the name of the cantonment where some of those Indian troops serving in the Company at Rajasthan,
mutinied on 28th May 1857 ?
(A) Narnaul (B) Nasirabad (C) Neemach
(D) Deesa (E) Question not attempted

©‚ ⁄UÊ¡SÕÊŸË ¿UÊflŸË ∑§Ê ŸÊ◊ ÄÿÊ „Ò, Á¡‚◊¥ ∑¢§¬ŸË ‚flÊ ◊¥ ∑§Êÿ¸⁄Ã ∑È§¿U ÷Ê⁄ÃËÿ ‚ÒÁŸ∑§Ù¥ Ÿ 28 ◊ß¸ 1857 ∑§Ù ÁflŒ˝Ù„ Á∑§ÿÊ ÕÊ?
(A) ŸÊ⁄Ÿı‹ (B) Ÿ‚Ë⁄UÊ’Êº (C) ŸË◊ø
(D) ºË‚Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

81. Who painted Ragmala Chitravali for the hero of Pali, Vitthaldas Champawat ?
(A) Artist Shiv Das (B) Artist Veerji (C) Artist Dana Bhati
(D) Artist Madho Das (E) Question not attempted

Á∑§‚Ÿ ¬Ê‹Ë ∑§ ŸÊÿ∑§ Áfl_‹ºÊ‚ ø¢¬ÊflÃ ∑§ Á‹∞ ⁄UÊª◊Ê‹Ê ÁøòÊÊfl‹Ë ’ŸÊß¸?
(A) ∑§‹Ê∑§Ê⁄ Á‡Êfl ºÊ‚ (B) ∑§‹Ê∑§Ê⁄ flË⁄ ¡Ë (C) ∑§‹Ê∑§Ê⁄ ºÊŸÊ ÷Ê≈Ë
(D) ∑§‹Ê∑§Ê⁄ ◊ÊœÙ ºÊ‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

82. Which of the following is not a hybrid variety of Pearl Millet proposed by ICAR for Rajasthan ?

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ë ’Ê¡⁄ ∑§Ë ‚¥∑§⁄U ¬˝¡ÊÁÃ ICAR mÊ⁄UÊ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ Á‹∞ ¬˝SÃÊÁflÃ Ÿ„Ë¥ „Ò?
(A) PEHM 1 (B) RHB 121 (C) RHB 127

(D) HHB 67 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

83. Select one of the following place of Rajasthan through which natural gas pipeline passes.
(Choose the most appropriate option from below)
(A) Banswara (B) Ganganagar (C) Bikaner
(D) Bhilwara (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ©‚ SÕÊŸ ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥ ¡„Ê° ‚ ¬˝Ê∑Î§ÁÃ∑§ ªÒ‚ ¬Êß¬‹ÊßŸ ªÈ¡⁄ÃË „Ò —
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) ’Ê°‚flÊ«∏Ê (B) ª¢ªÊŸª⁄ (C) ’Ë∑§ÊŸ⁄
(D) ÷Ë‹flÊ«∏Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

84. In case of twins in cattle ‘Free Martin’ is named for :
(A) Sterile female among the twins i.e. only females.
(B) Sterile male among the twins i.e. male and female.
(C) Sterile female  among the twins i.e. male and female.
(D) Sterile male among the twins i.e. only male.
(E) Question not attempted

◊flÁ‡ÊÿÙ¥ ◊¥ ¡È«∏flÊ° ’ìÊÙ¥ ∑§ ◊Ê◊‹ ◊¥, “»˝§Ë ◊ÊÁ≈¸Ÿ” ŸÊ◊ ⁄πÊ ªÿÊ „Ò —
(A) ¡È«∏flÊ° ’ìÊÙ¥ ◊¥ ’¢äÿ (’Ê°¤Ê) ◊ÊºÊ, •ÕÊ¸Ã˜ ∑§fl‹ ◊ÊºÊ∞°–
(B) ¡È«∏flÊ° ’ìÊÙ¥ ◊¥ ’¢äÿ (’Ê°¤Ê) Ÿ⁄, •ÕÊ¸Ã˜ Ÿ⁄ •ÊÒ⁄ ◊ÊºÊ–
(C) ¡È«∏flÊ° ’ìÊÙ¥ ◊¥ ’¢äÿ (’Ê°¤Ê) ◊ÊºÊ, •ÕÊ¸Ã˜ Ÿ⁄ •ÊÒ⁄ ◊ÊºÊ–
(D) ¡È«∏flÊ° ’ìÊÙ¥ ◊¥ ’¢äÿ (’Ê°¤Ê) Ÿ⁄, •ÕÊ¸Ã˜ ∑§fl‹ Ÿ⁄–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ



y P-1 / Y13 17 P.T.O.

85. Given below are two statements :
Statement (I) : Agriculture and allied activities in Rajasthan, still continues to be the backbone of the state’s

economy by contributing 28.95 percent in the state’s total GSVA in 2022-2023 at the current
price.

Statement (II) : Rajasthan, being a state with diverse climatic conditions, is actively engaged in the cultivation
of a variety of crops, supporting organic farming and holding strong animal husbandry
sector.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.
(A) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(B) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.
(D) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.
(E) Question not attempted

ŸËø ºÙ ∑§ÕŸ Áº∞ ª∞ „Ò¥ —
∑§ÕŸ (I) — ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ∑Î§Á· •ÊÒ⁄ ‚¢’¢h ªÁÃÁflÁœÿÊ° •÷Ë ÷Ë ⁄UÊÖÿ ∑§Ë •Õ¸√ÿflSÕÊ ∑§Ë ⁄Ë…U∏ ’ŸË „Èß¸ „Ò, Á¡‚Ÿ flÃ¸◊ÊŸ ◊ÍÀÿ ¬⁄

2022-2023 ◊¥ ⁄UÊÖÿ ∑§ ∑È§‹ ¡Ë∞‚flË∞ (GSVA) ◊¥ 28.95 ¬˝ÁÃ‡ÊÃ ∑§Ê ÿÙªºÊŸ ÁºÿÊ–
∑§ÕŸ (II) — ⁄UÊ¡SÕÊŸ ÁflÁflœ ¡‹flÊÿÈ ¬Á⁄ÁSÕÁÃÿÙ¥ flÊ‹Ê ⁄UÊÖÿ „ÙŸ ‚ ÁflÁflœ »§‚‹Ù¥ ∑§Ë πÃË, ¡ÒÁfl∑§ πÃË ∑§Ù ’…U∏ÊflÊ ºŸ ÃÕÊ

¬‡ÊÈ¬Ê‹Ÿ ˇÊòÊ ◊¥ ‚Á∑˝§ÿ M§¬ ‚ ‹ª „È∞ „Ò¥–
©¬ÿÈ¸ÄÃ ∑§ÕŸÙ¥ ∑§ •Ê‹Ù∑§ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§ÕŸ (I) •‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) ‚àÿ „Ò–
(B) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ ‚àÿ „Ò¥–
(C) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ •‚àÿ „Ò¥–
(D) ∑§ÕŸ (I) ‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) •‚àÿ „Ò–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

86. Which of the following is the most ductile metal ?
(A) Gold (B) Copper (C) Aluminium
(D) Silver (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ‚’‚ •Áœ∑§ Ããÿ œÊÃÈ (ductile metal) „Ò?
(A) ‚ÙŸÊ (B) ÃÊ°’Ê (C) ∞ÀÿÍÁ◊ÁŸÿ◊
(D) øÊ°ºË (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

87. Match List-I with List-II.
List-I List-II
Product District

(a) Blue pottery gems and jewellery (i) Ajmer
(b) Granite/Marble (ii) Kota
(c) Embroidery fabric (iii) Jaipur
(d) Automobile parts (iv) Alwar

‚ÍøË-I ∑§Ù ‚ÍøË-II  ‚ ‚È◊Á‹Ã ∑§ËÁ¡∞–
‚ÍøË-I ‚ÍøË-II
©à¬Êº Á¡‹Ê

(a) ŸË‹ Á◊^Ë ∑§ ’Ã¸Ÿ •ÊÒ⁄ ⁄àŸ ∞fl¢ •Ê÷Í·áÊ (i) •¡◊⁄
(b) ª̋ŸÊß≈/‚¢ª◊⁄◊⁄ (ii) ∑§Ù≈UÊ
(c) ∑§…U∏Êß¸ ∑§Ê ∑§¬«∏Ê (iii) ¡ÿ¬È⁄
(d) •ÊÚ≈Ù◊Ù’Êß‹ ¬Ê≈¸‚ (iv) •‹fl⁄
Choose the most appropriate answer from the options given below :

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈÁŸ∞ —
(A) (a) - (iv), (b) - (ii), (c) - (i), (d) - (iii) (B) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iv)
(C) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (ii) (D) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (iii), (d) - (i)

(E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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88. Which property of metals is used for making bells and strings of Musical Instruments ?
(A) Ductility (B) Malleability (C) Permeability
(D) Sonority (E) Question not attempted

œÊÃÈ ∑§ ∑§ıŸ ‚ ªÈáÊœ◊¸ ∑§ ¬˝ÿÙª ‚ ÉÊ¢Á≈ÿÊ° ÃÕÊ ‚¢ªËÃ flÊlÿ¢òÊ ∑§Ë ÃÊ⁄¥ ’ŸÊÿË ¡ÊÃË „Ò¥?
(A) ÃãÿÃÊ («UÄ≈ËÁ‹≈Ë) (B) •ÊÉÊÊÃflœ¸ŸËÿÃÊ (◊Á‹ÿÁ’Á‹≈Ë) (C) ¬Ê⁄ªêÿÃÊ (¬⁄Á◊∞Á’Á‹≈Ë)
(D) äflãÿÊà◊∑§ÃÊ (‚ÙŸÙÁ⁄U≈Ë) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

89. Which of the following Baori was constructed by Rani Nathavatiji, the younger queen of Maharao Raja Anirudh
Singh of Bundi ?
(A) Chand Baori (B) Parcha Baori (C) Rajon Ki Baoli
(D) Raniji Ki Baori (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ë ’Êfl«∏Ë ’Í°ºË ∑§ ◊„Ê⁄UÊfl ⁄UÊ¡Ê •ÁŸL§h Á‚¢„ ∑§Ë ¿UÙ≈Ë ⁄UÊŸË, ⁄UÊŸË ŸÊÕflÃË ¡Ë mÊ⁄UÊ ’ŸflÊß¸ ªß¸ ÕË?
(A) øÊ¢º ’Êfl«∏Ë (B) ¬⁄øÊ ’Êfl«∏Ë (C) ⁄UÊ¡Ù¥ ∑§Ë ’Ê•Ê‹Ë
(D) ⁄UÊŸË ¡Ë ∑§Ë ’Êfl«∏Ë (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

90. How many startup are registered with Rajasthan government as on July 2024 ?
(A) 8000-9500 (B) Upto 1000 only (C) 1000-2500
(D) 3500-5500 (E) Question not attempted

¡È‹Êß¸ 2024 Ã∑§ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ‚⁄∑§Ê⁄ ∑§ ¬Ù≈¸U‹ ¬⁄ ¬¢¡Ë∑Î§Ã S≈UÊ≈¸U•¬ ∑§Ë ‚¢ÅÿÊ ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ÄÿÊ „Ò?
(A) 8000-9500 (B) ◊ÊòÊ 1000 Ã∑§ (C) 1000-2500
(D) 3500-5500 (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

91. Chand Bardai was the court poet of which ruler ?
(A) Maharana Kumbha (B) Jaitra Singh (C) Prithviraj III
(D) Maharana Lakha (E) Question not attempted

øÊ¢º ’⁄ºÊß¸ Á∑§‚ ‡ÊÊ‚∑§ ∑§Ê ⁄UÊ¡ ∑§Áfl ÕÊ?
(A) ◊„Ê⁄UÊáÊÊ ∑È§ê÷Ê (B) ¡ÒòÊ Á‚¢„ (C) ¬ÎâflË⁄UÊ¡ III
(D) ◊„Ê⁄UÊáÊÊ ‹ÊπÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

92. The Jawar/Zawar mines of Udaipur are famous for :
(A) Marble (B) Bauxite (C) Zinc
(D) Granite (E) Question not attempted

©ºÿ¬È⁄ ∑§Ë ¡Êfl⁄ πÊŸ¥ Á∑§‚∑§ Á‹∞ ¬˝Á‚h „Ò?
(A) ◊Ê’¸‹ (B) ’ÊÚÄ‚Êß≈ (C) Á¡¢∑§
(D) ª̋ŸÊß≈ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

93. Which is the longest man made canal of India ?
(A) Tejewala canal (B) Western Yamuna canal (C) Munak canal
(D) Indira Gandhi canal (E) Question not attempted

÷Ê⁄Ã ∑§Ë ‚’‚ ‹ê’Ë ◊ÊŸfl ÁŸÁ◊¸Ã Ÿ„⁄ ∑§ıŸ ‚Ë „Ò?
(A) ÃÊ¡flÊ‹Ê Ÿ„⁄ (B) ¬Á‡ø◊Ë ÿ◊ÈŸÊ Ÿ„⁄ (C) ◊ÈŸ∑§ Ÿ„⁄
(D) ßÁãº⁄UÊ ªÊ¢œË Ÿ„⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

94. Which is not a clinical symptom for Turner syndrome ?
(A) Broad heal with round face (B) Webbed neck (C) Swollen hands and feet
(D) Virtually no ovaries (E) Question not attempted

≈Ÿ¸⁄ Á‚¢«˛Ù◊ ∑§ Á‹∞ ∑§ıŸ ‚Ê ŸÒºÊÁŸ∑§ (⁄Ùª-Áfl·ÿ∑§) ‹ˇÊáÊ Ÿ„Ë¥ „Ò?
(A) ªÙ‹ ø„⁄ ∑§ ‚ÊÕ øı«∏Ë ∞«∏Ë (B) ¡Ê‹ºÊ⁄ ªº¸Ÿ (C) ‚Í¡ „È∞ „ÊÕ •ÊÒ⁄ ¬Ò⁄
(D) flSÃÈÃ— ∑§Ùß¸ •¢«UÊ‡Êÿ Ÿ„Ë¥ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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95. Select the microbes used as biofertilizers.
(a) Rhizobium and Azospirillum (b) Azobacter
(c) Blue Green Algae (d) Mycorrhiza and Acetobacteria
Choose the most appropriate answer from the options given below :
(A) (a), (c) and (d) only (B) (b), (c) and (d) only (C) (a), (b) and (c) only
(D) (a), (b), (c) and (d) (E) Question not attempted

¡Òfl ©fl¸⁄∑§ ∑§ M§¬ ◊¥ ©¬ÿÙª Á∑§∞ ¡ÊŸ flÊ‹ ‚Íˇ◊ ¡ËflÊáÊÈ•Ù¥ ∑§Ê øÿŸ ∑§⁄¥–
(a) ⁄UÊß¡ÙÁ’ÿ◊ •ÊÒ⁄ ∞¡ÙÁS¬Á⁄‹◊ (b) ∞¡Ù’ÒÄ≈⁄
(c) ŸË‹ „⁄ ‡ÊÒflÊ‹ (d) ◊Êß∑§Ù⁄UÊß¡Ê •ÊÒ⁄ ∞Á‚≈Ù’ÒÄ≈ËÁ⁄ÿÊ
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§fl‹ (a), (c) •ÊÒ⁄ (d) (B) ∑§fl‹ (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (a), (b) •ÊÒ⁄ (c)
(D) (a), (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

96. A person can see objects put at different places by changing the focal length of the eye lens. This is enabled by :
(A) Iris (B) Ciliary muscles (C) Pupil
(D) Cornea (E) Question not attempted

√ÿÁÄÃ •¬Ÿ ŸòÊ ∑§ ‹Ò¥‚ ∑§Ë »§Ù∑§‚ ºÍ⁄Ë ◊¥ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ ∑§⁄∑§ •‹ª-•‹ª ºÍ⁄Ë ¬⁄ ⁄πË „Èß¸ flSÃÈ•Ù¥ ∑§Ù ºπ ‚∑§ÃÊ „Ò – ÿ„ __________
∑§Ë ‚„ÊÿÃÊ ‚ „ÙÃÊ „Ò–
(A) •ÊßÁ⁄‚ (B) Á‚Á‹ÿ⁄Ë ◊Ê°‚¬Á‡ÊÿÊ° (C) ¬ÈÃ‹Ë
(D) ∑§ÊÁŸ¸ÿÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

97. Identify the non-metal which is lustrous.
(A) Potassium (B) Fluorine (C) Phosphorous
(D) Iodine (E) Question not attempted

©‚ •œÊÃÈ ∑§Ù ¬„øÊÁŸ∞ ¡Ù ø◊∑§ºÊ⁄ „Ò —
(A) ¬Ê≈ÒUÁ‡Êÿ◊ (B) ç‹Ù⁄ËŸ (C) »§ÊÚS»§Ù⁄‚
(D) •ÊÿÙ«UËŸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

98. Match List-I with List-II.
List-I List-II

Type of Colloid Example

(a) Aerosol (i) Butter
(b) Emulsion (ii) Shaving Cream
(c) Foam (iii) Mist
(d) Gel (iv) Face cream

‚ÍøË-I ∑§Ù ‚ÍøË-II ‚ ‚È◊Á‹Ã ∑§ËÁ¡∞ —
‚ÍøË-I ‚ÍøË-II
∑§Ù‹ÊÚß«U ∑§Ê ¬˝∑§Ê⁄ ©ºÊ„⁄áÊ

(a) ∞⁄Ù‚ÊÚ‹ (i) ◊ÄπŸ
(b) ß◊À‡ÊŸ (ii) ‡ÊÁfl¢ª ∑˝§Ë◊
(c) »§Ù◊ (iii) œÍÁ◊∑§Ê (Á◊S≈)
(d) ¡Ò‹ (iv) ø„⁄ ¬⁄ ‹ªÊŸ flÊ‹Ë ∑˝§Ë◊
Choose the most appropriate answer from the options given below :

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥  ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈÁŸ∞ —
(A) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i) (B) (a) - (iv), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (i)
(C) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (iv) (D) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

(E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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99. Which two countries in the world are major producer of silk ?

(A) China and India (B) China and Australia (C) USA and Australia

(D) Canada and India (E) Question not attempted

ÁŸêŸ ◊¥ ‚ Áfl‡fl ∑§ Á∑§Ÿ ºÙ º‡ÊÙ¥ ◊¥ ⁄‡Ê◊ ∑§Ê ‚flÊ¸Áœ∑§ ©à¬ÊºŸ „ÙÃÊ „Ò?

(A) øËŸ •ÊÒ⁄ ÷Ê⁄Ã (B) øËŸ •ÊÒ⁄ •ÊÚS≈˛Á‹ÿÊ (C) ÿÍ ∞‚ ∞ •ÊÒ⁄ •ÊÚS≈˛Á‹ÿÊ

(D) ∑§ŸÊ«UÊ •ÊÒ⁄ ÷Ê⁄Ã (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

100. When the Matsya Union was merged with greater Rajasthan, who among the following became the first Chief
Minister of Rajasthan ?

(A) Hiren Chaudhary (B) Hori Lal Sharma (C) Hiralal Shastri

(D) Prafull Kumar (E) Question not attempted

¡’ ◊àSÿ ‚¢ÉÊ ∑§Ê ’Î„Ã˜ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ Áfl‹ÿ „È•Ê, Ã’ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ¬˝Õ◊ ◊ÈÅÿ◊¢òÊË ∑§ıŸ ’Ÿ?

(A) Á„⁄Ÿ øıœ⁄Ë (B) „Ù⁄Ë ‹Ê‹ ‡Ê◊Ê¸ (C) „Ë⁄UÊ‹Ê‹ ‡ÊÊSòÊË

(D) ¬˝»È§À‹ ∑È§◊Ê⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

101. Which of the following are properties or true about physical change ?

(a) There can be a change in state or colour of the substance.

(b) It is an irreversible change.

(c) No new substance is formed during this change.

(d) Conversion of water into steam is a physical change.

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) (a), (b) and (c) only (B) (a), (c) and (d) only (C) (b), (c) and (d) only

(D) (c) and (d) only (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚ ÷ıÁÃ∑§ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ ∑§ ’Ê⁄U ◊¥ ‚„Ë „Ò ÿÊ ªÈáÊœ◊¸ „Ò?

(a) ¬ºÊÕ¸ ∑§ ⁄¢ª ÿÊ ¬˝ÊflSÕÊ (S≈≈) ◊¥ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ „Ù ‚∑§ÃÊ „Ò

(b) ÿ„ ∞∑§ •ŸÈà∑˝§◊áÊËÿ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ „Ò

(c) ß‚ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ ∑§ ºı⁄UÊŸ ∑§Ùß¸ ŸÿÊ ¬ºÊÕ¸ Ÿ„Ë¥ ’ŸÃÊ „Ò

(d) ¬ÊŸË ∑§Ê ÷Ê¬ ◊¥ ’º‹ŸÊ, ∞∑§ ÷ıÁÃ∑§ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ „Ò

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —

(A) ∑§fl‹ (a), (b) •ÊÒ⁄ (c) (B) ∑§fl‹ (a), (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (b), (c) •ÊÒ⁄ (d)

(D) ∑§fl‹ (c) •ÊÒ⁄ (d) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

102. Which of the following is known as the “Jallianwala Bagh” of Rajasthan ?

(A) Citra Mahal (B) Lohagarh fort (C) Mangarh Dham

(D) Mandalgarh (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ê ““¡Á‹ÿÊ¢flÊ‹Ê ’Êª”” ∑§„‹ÊÃÊ „Ò?

(A) ÁøòÊÊ ◊„‹ (B) ‹Ù„Êª…U∏ Á∑§‹Ê (C) ◊ÊŸª…U∏ œÊ◊

(D) ◊¢«U‹ª…U∏ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

103. The ornament, ‘Chhel Kadi’ is worn by Rajasthani men in the __________.

(A) Feet (B) Hands (C) Ears

(D) Fingers (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸË ¬ÈL§·, “ø‹∑§Ê«UË” •Ê÷Í·áÊ, __________ ◊¥ ¬„ŸÃ „Ò¥–

(A) ¬Ò⁄Ù¥ (B) „ÊÕÙ¥ (C) ∑§ÊŸÙ¥

(D) ©¢ªÁ‹ÿÙ¥ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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104. Annual Urs of Ajmer Sharif and Galiakot Pushkar fair are held in :

(A) Jodhpur (B) Ajmer (C) Jaisalmer

(D) Sirohi (E) Question not attempted

•¡◊⁄ ‡Ê⁄Ë»§ ∑§Ê flÊÁ·¸∑§ ©‚¸ •ÊÒ⁄ ªÁ‹ÿÊ∑§Ù≈ ¬Èc∑§⁄ ◊‹Ê •ÊÿÙÁ¡Ã „ÙÃÊ „Ò —

(A) ¡Ùœ¬È⁄ ◊¥ (B) •¡◊⁄ ◊¥ (C) ¡Ò‚‹◊⁄ ◊¥

(D) Á‚⁄Ù„Ë ◊¥ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

105. When a blue litmus is dipped in a solution it becomes red, its pH is likely to be :

¡’ ∞∑§ ŸË‹ Á‹≈◊‚ ∑§Ù Á∑§‚Ë ÉÊÙ‹ ◊¥ «ÈU’ÊÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò ÃÙ fl„ ‹Ê‹ „Ù ¡ÊÃÊ „Ò, ß‚∑§Ê ¬Ë ∞ø (pH) ‚¢÷flÃ— „ÙªÊ —

(A) 9 (B) 7 (C) 10

(D) 5 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

106. Mukundara and Bundi hills are located in which of the following physiographic regions of Rajasthan ?

(A) Aravali region (B) Western  desert plains region

(C) Eastern plains region (D) South-Eastern Plateau region

(E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ∑§ıŸ ‚ ÷Í-•Ê∑Î§ÁÃ∑§ ˇÊòÊ ◊¥ ◊È∑È§ãº⁄UÊ •ÊÒ⁄ ’ÍãºË ¬„ÊÁ«∏ÿÊ° ÁSÕÃ „Ò?

(A) •⁄UÊfl‹Ë ̌ ÊòÊ (B) ¬Á‡ø◊Ë ◊L§SÕ‹ ◊ÒºÊŸË ˇÊòÊ

(C) ¬ÍflË¸ ◊ÒºÊŸË ˇÊòÊ (D) ºÁˇÊáÊË-¬ÍflË¸ ¬∆UÊ⁄ ˇÊòÊ

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

107. Given below are two statements :

Statement (I) : To solve the problem of soil erosion and floods caused by river Chambal Gandhi Sagar dam in
Mandsaur district of MP was built in the first phase.

Statement (II) : In the second  phase Rana Pratap Sagar Dam at Rawatbhata in Chittorgarh district of Rajasthan
and in the 3rd phase Jawahar Sagar pick up Dam on the border of Kota, Bundi districts were
built.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.

(A) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(B) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.

(C) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.

(D) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.

(E) Question not attempted

ŸËø ºÙ ∑§ÕŸ Áº∞ ª∞ „Ò¥ —

∑§ÕŸ (I) — ø¢’‹ ŸºË ‚ „ÙŸ flÊ‹ ÷Í-ˇÊ⁄áÊ •ÊÒ⁄ ’Ê…U∏ ∑§Ë ‚◊SÿÊ ∑§ ‚◊ÊœÊŸ ∑§ Á‹∞ ¬˝Õ◊ ø⁄áÊ ◊¥ ◊äÿ ¬˝Œ‡Ê ∑§ ◊¢º‚ı⁄ Á¡‹ ◊¥
ªÊ¢œË ‚Êª⁄ ’Ê¢œ ∑§Ê ÁŸ◊Ê¸áÊ Á∑§ÿÊ ªÿÊ–

∑§ÕŸ (II) — ºÍ‚⁄ ø⁄áÊ ◊¥ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ÁøûÊı«∏ª…U∏ Á¡‹ ∑§ ⁄UÊflÃ÷Ê≈UÊ ◊¥ ⁄UÊáÊÊ ¬˝ÃÊ¬ ‚Êª⁄ ’Ê¢œ •ÊÒ⁄ ÃË‚⁄ ø⁄áÊ ◊¥ ∑§Ù≈UÊ, ’¥ÍºË Á¡‹ ∑§Ë
‚Ë◊Ê ¬⁄ ¡flÊ„⁄ ‚Êª⁄ Á¬∑§•¬ ’Ê¢œ ’ŸÊÿÊ ªÿÊ–

©¬ÿÈ¸ÄÃ ∑§ÕŸÙ¥ ∑§ •Ê‹Ù∑§ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —

(A) ∑§ÕŸ (I) •‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) ‚àÿ „Ò–

(B) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ ‚àÿ „Ò¥–

(C) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ •‚àÿ „Ò¥–

(D) ∑§ÕŸ (I) ‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) •‚àÿ „Ò–

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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108. Which of the following saint is also called as environmentalist due to his attachment to the environment ?

(A) Jasnathji (B) Dhanna (C) Pipa

(D) Jambhoji (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ ‚¢Ã ∑§Ù ¬ÿÊ¸fl⁄áÊ ∑§ ¬˝ÁÃ ‹ªÊfl ∑§ ∑§Ê⁄áÊ ¬ÿÊ¸fl⁄áÊÁflº˜ ÷Ë ∑§„Ê ¡ÊÃÊ „Ò?

(A) ¡‚ŸÊÕ¡Ë (B) œÛÊÊ (C) ¬Ë¬Ê

(D) ¡ê÷Ù¡Ë (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

109. The first attempt to provide a quantitative law concerning the trophic levels in a community was given by English
ecologist ___________.

(A) Peter Lindemann (1918) (B) Raymond Lindeman (1942) (C) Charles Elton (1927)

(D) Robert Odum (1971) (E) Question not attempted

Á∑§‚Ë ‚◊ÈºÊÿ ◊¥ ¬Ù·Ë SÃ⁄ ∑§ ‚¢’¢œ ◊¥ ∞∑§ ◊ÊòÊÊà◊∑§ ÁŸÿ◊ ¬˝ºÊŸ ∑§⁄Ÿ ∑§Ê ¬„‹Ê ¬˝ÿÊ‚ •¢ª˝¡ ¬ÊÁ⁄ÁSÕÁÃ∑§Ë ÁflôÊÊŸË ___________
mÊ⁄UÊ Á∑§ÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

(A) ¬Ë≈⁄ Á‹¢«U◊ÒŸ (1918) (B) ⁄◊¢«U Á‹¢«U◊ÒŸ (1942) (C) øÊÀ‚¸ ∞À≈Ÿ (1927)

(D) ⁄UÊÚ’≈¸ •Ê«U◊˜ (1971) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

110. Match List-I with List-II.

List-I List-II

Feature Application

(a) Lustre (i) Hammered into thin sheets

(b) Ductile (ii) Makes a ringing sound when hit

(c) Malleable (iii) Shine

(d) Sonorous (iv) Drawn into wires

‚ÍøË-I ∑§Ù ‚ÍøË-II ‚ ‚È◊Á‹Ã ∑§ËÁ¡∞ —

‚ÍøË-I ‚ÍøË-II

ªÈáÊ ¬˝ÿÙª

(a) lÈÁÃ (‹Sø⁄) (i) ¬Ë≈∑§⁄ ¬Ã‹Ë øÊº⁄ ’ŸÊÿÊ ¡ÊŸÊ

(b) Ããÿ («UÄ≈UÊß‹) (ii) ≈∑§⁄UÊŸ ¬⁄ πŸπŸÊ„≈ ©à¬ÛÊ ∑§⁄ŸÊ

(c) •ÊÉÊÊÃflœ¸ŸËÿ (◊Á‹ÿ’‹) (iii) ø◊∑§

(d) äflÁŸ∑§ (‚ÙŸ⁄‚) (iv) πË¥øŸ ¬⁄ ÃÊ⁄ ∑§Ê M§¬ ‹ŸÊ (•Ê∑§Ê⁄ ’º‹ŸÊ)
Choose the most appropriate answer from the options given below :

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈÁŸ∞ —
(A) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii) (B) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (ii)

(C) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (ii) (D) (a) - (ii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (iii)

(E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

111. 1 Kilowatt hour is equal to :

(A) 3.6×105 Joule (B) 103 Joule (C) 36000 Joule

(D) 3.6×106 Joule (E) Question not attempted

1 Á∑§‹ÙflÊ≈ ÉÊ¢≈UÊ ’⁄UÊ’⁄ „Ò —

(A) 3.6×105 ¡Í‹ (B) 103 ¡Í‹ (C) 36000 ¡Í‹

(D) 3.6×106 ¡Í‹ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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112. Which of the following is/are done to prevent rusting of iron ?

(a) Coating of chromium on iron objects

(b) Storing iron objects in water

(c) Greasing of iron objects

(d) Mixing iron with other elements to produce rust proof alloys

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) (b) only (B) (a), (c) and (d) only (C) (b), (c) and (d) only

(D) (b) and (c) only (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ÄÿÊ ‹Ù„ ∑§Ù ¡¢ª ‹ªŸ ‚ ’øÊŸ ∑§ Á‹∞ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(a) ‹Ù„ ∑§Ë flSÃÈ•Ù¥ ¬⁄ ∑˝§ÙÁ◊ÿ◊ ∑§Ê ‹¬Ÿ
(b) ‹Ù„ ∑§Ë flSÃÈ•Ù¥ ∑§Ê ¡‹ ◊¥ ‚¢ª˝„áÊ

(c) ‹Ù„ ∑§Ë flSÃÈ•Ù¥ ¬⁄ ª˝Ë‚ ‹ªÊŸÊ
(d) ‹Ù„ ∑§Ù •ãÿ ÃàflÙ¥ ∑§ ‚ÊÕ Á◊‹Ê∑§⁄ ¡¢ª ŸÊ ‹ªŸ flÊ‹ (∞‹ÊÚÿ) Á◊üÊœÊÃÈ ’ŸÊŸÊ
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —

(A) ∑§fl‹ (b) (B) ∑§fl‹ (a), (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (b), (c) •ÊÒ⁄ (d)
(D) ∑§fl‹ (b) •ÊÒ⁄ (c) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

113. According to Economic Review (2023-24) how many government agriculture  colleges are there in Rajasthan ?

•ÊÁÕ¸∑§ ‚◊ËˇÊÊ (2023-24) ∑§ •ŸÈ‚Ê⁄ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ Á∑§ÃŸ ⁄UÊ¡∑§Ëÿ ∑Î§Á· ◊„ÊÁfllÊ‹ÿ „Ò¥?
(A) 59 (B) 39 (C) 29

(D) 49 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

114. ‘Typhoid Mary’ nickname was given to :

(A) Mary Cheng (B) Mary Mascon (C) Mary Kom

(D) Mary Mallon (E) Question not attempted

“≈UÊß»§Êß«U ◊Ò⁄Ë” ©¬ŸÊ◊ __________ ∑§Ù ÁºÿÊ ªÿÊ ÕÊ–

(A) ◊Ò⁄Ë ø¥ª (B) ◊Ò⁄Ë ◊ÒS∑§ÊÚ◊ (C) ◊Ò⁄Ë ∑§ÊÚ◊
(D) ◊Ò⁄Ë ◊Ò‹ÙŸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

115. When did the barad peasant movement start ?

(A) April 1923 (B) April 1920 (C) April 1921

(D) April 1922 (E) Question not attempted

’⁄«∏ Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ ∑§’ ‡ÊÈM§ „È•Ê?
(A) •¬˝Ò‹ 1923 (B) •¬˝Ò‹ 1920 (C) •¬˝Ò‹ 1921
(D) •¬˝Ò‹ 1922 (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

116. How many princely states were included in the present day in Rajasthan ?

(Choose the most appropriate answer from the options given below )

(A) 19 States and 3 Chiefships (B) 452 States

(C) 35 States (D) 15 States and 9 Chiefships

(E) Question not attempted

flÃ¸◊ÊŸ ◊¥ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ Á∑§ÃŸË Á⁄ÿÊ‚Ã¥ ‡ÊÊÁ◊‹ „ÈÿË?
(ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥)
(A) 19 ⁄UÊÖÿ •ÊÒ⁄ 3 ‚⁄UŒÊ⁄UË (B) 452 ⁄UÊÖÿ

(C) 35 ⁄UÊÖÿ (D) 15 ⁄UÊÖÿ •ÊÒ⁄ 9 ‚⁄UŒÊ⁄UË
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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117. Human typhoid causing pathogen is known to generally enter the small intestine through :
(A) Through used syringes (B) Contaminated food and water (C) Blood
(D) Air (E) Question not attempted

◊ÊŸfl ≈UÊß»§Êß«U, ¬ÒºÊ ∑§⁄Ÿ flÊ‹Ê ⁄ÙªÊáÊÈ ¿UÙ≈Ë •Ê¢Ã ◊¥ __________ ∑§ mÊ⁄UÊ ¬˝fl‡Ê ∑§⁄ÃÊ „Ò–
(A) ©¬ÿÙª ∑§Ë ªß¸ Á‚Á⁄¢¡ (B) ºÍÁ·Ã ÷Ù¡Ÿ •ÊÒ⁄ ¬ÊŸË (C) πÍŸ
(D) flÊÿÈ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

118. Which of the following Rajasthani folk dance is performed only by women ?
(A) Dandiya Dance (B) Bum Dance (C) Ghudla Dance
(D) Chang Dance (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ⁄UÊ¡SÕÊŸË ‹Ù∑§ ŸÎàÿ ∑§fl‹ ÁSòÊÿÙ¥ mÊ⁄UÊ „Ë ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ¬˝ºÁ‡Ê¸Ã Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(A) «UÊ¢Á«UÿÊ ŸÎàÿ (B) ’◊ ŸÎàÿ (C) ÉÊÈ«∏‹Ê ŸÎàÿ
(D) ø¢ª ŸÎàÿ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

119. Three Resistances of different values r
1
, r
2
 and r

3
 are connected in parallel and are connected with an electrical

source.  Then, in each resistor r
1
, r
2
 and r

3
 :

(A) Potential difference will be the same but current will be different.
(B) Current and potential difference will be the same.
(C) Current and potential difference will be different.
(D) Current will be the same but potential difference will be different.
(E) Question not attempted

•‹ª-•‹ª ◊ÊŸÙ¥ flÊ‹ ÃËŸ ¬˝ÁÃ⁄Ùœ  r
1
, r
2
 •ÊÒ⁄  r

3
 ‚◊ÊŸÊ¢Ã⁄ ∑˝§◊ ◊¥ ¡È«∏ „È∞ „Ò¥–  ©ã„¥ ∞∑§ ÁfllÈÃ dÙÃ ‚ ¡Ù«∏Ê ¡ÊÃÊ „Ò–  ¬˝àÿ∑§

¬˝ÁÃ⁄Ùœ∑§ r
1
, r
2
 •ÊÒ⁄ r

3
 ◊¥ —

(A) Áfl÷flÊ¢Ã⁄ ‚◊ÊŸ „ÙªÊ ‹Á∑§Ÿ œÊ⁄UÊ Á÷ÛÊ „ÙªË–
(B) œÊ⁄UÊ •ÊÒ⁄ Áfl÷flÊ¢Ã⁄ ‚◊ÊŸ „Ù¥ª–
(C) œÊ⁄UÊ •ÊÒ⁄ Áfl÷flÊ¢Ã⁄ Á÷ÛÊ „Ù¥ª–
(D) œÊ⁄UÊ ‚◊ÊŸ „ÙªË ‹Á∑§Ÿ Áfl÷flÊ¢Ã⁄ Á÷ÛÊ „ÙªÊ–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

120. Tooth decay starts in our mouth when pH of the mouth is lower than :

„◊Ê⁄ ◊È¢„ ◊¥ ºÊ¢ÃÙ¥ ∑§Ë ‚«∏Ÿ Ã’ ‡ÊÈM§ „ÙÃË „Ò ¡’ ◊È¢„ ∑§Ê ¬Ë ∞ø (pH) ‚ ∑§◊ „ÙÃÊ „Ò —
(A) 7.0 (B) 5.5 (C) 3.5

(D) 10 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

121. To which Civilization the civilisation of Kalibangan related ?
(A) Egyptian Civilization (B) Indus Valley Civilization (C) Vaidic Civilization
(D) Mesopotamia Civilization (E) Question not attempted

∑§Ê‹Ë’¢ªÊ ∑§Ë ‚èÿÃÊ Á∑§‚ ‚èÿÃÊ ‚ ‚¢’¢ÁœÃ „Ò?
(A) Á◊d ∑§Ë ‚èÿÃÊ (B) Á‚¢œÈ ÉÊÊ≈Ë ‚èÿÃÊ (C) flÒÁº∑§ ‚èÿÃÊ
(D) ◊Ò‚Ù¬Ù≈UÊÁ◊ÿÊ ‚èÿÃÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

122. Which of the following is an indigenous milk breed of Buffalo ?
(A) Murrah (B) Jhakrana (C) Beetal
(D) Jamunapari (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ë ÷Ò¥‚ ∑§Ë Sflº‡ÊË ºÈœÊL§ ŸS‹ „Ò?
(A) ◊È⁄UÊ¸„ (B) ¡π⁄UÊŸÊ (C) ’Ë≈‹
(D) ¡◊ÈŸÊ¬⁄Ë (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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123. In which months the Abhaneri festival is organised by the tourist Department of Rajasthan ?
(A) November - December (B) July - August (C) September - October
(D) May - June (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ¬ÿ¸≈Ÿ Áfl÷Êª mÊ⁄UÊ •Ê÷ÊŸ⁄Ë ◊„Ùà‚fl Á∑§‚ ◊„ËŸ ◊¥ •ÊÿÙÁ¡Ã Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò?
(A) Ÿflê’⁄ - Áº‚ê’⁄ (B) ¡È‹Êß¸ - •ªSÃ (C) Á‚Ãê’⁄ - •Ä≈Í’⁄
(D) ◊ß¸ - ¡ÍŸ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

124. Which one of the following minerals is formed by decomposition of rocks, leaving a residual mass of weathered
material ?
(A) Bauxite (B) Gold (C) Coal
(D) Zinc (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê πÁŸ¡ ø^ÊŸÙ¥ ∑§ •¬ÉÊ≈Ÿ ‚ ’ŸÃÊ „Ò, ¡Ù •¬ˇÊÁÿÃ ¬ºÊÕ¸ ∑§Ê •flÁ‡Êc≈U Œ˝√ÿ◊ÊŸ ¿UÙ«∏ÃÊ „Ò?
(A) ’ÊÚÄ‚Êß≈ (B) ‚ÙŸÊ (C) ∑§Ùÿ‹Ê
(D) Á¡¢∑§ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

125. Which of the following geographical regions of Rajasthan share its boundary with the state of Madhya
Pradesh ?
(A) South-Eastern Plateau region (B) Western Arid Region (C) Semi Arid Region
(D) Aravali Region (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ê ∑§ıŸ ‚Ê ÷ıªÙÁ‹∑§ ˇÊòÊ •¬ŸË ‚Ë◊Ê ∑§Ù ◊äÿ ¬˝º‡Ê ‚ ‚Ê¤ÊÊ ∑§⁄ÃÊ „Ò?
(A) ºÁˇÊáÊË-¬ÍflË¸ ¬∆UÊ⁄ ˇÊòÊ (B) ¬Á‡ø◊Ë ‡ÊÈc∑§ ̌ ÊòÊ (C) •œ¸ ‡ÊÈc∑§ ̌ ÊòÊ
(D) •⁄UÊfl‹Ë ̌ ÊòÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

126. When was the “Rajasthan Film Tourism Promotion Policy 2022” launched/promulgated ?
(Choose the most appropriate option from below)
(A) 18th April (B) 10th April (C) 12th April
(D) 15th April (E) Question not attempted

““⁄UÊ¡SÕÊŸ Á»§À◊ ¬ÿ¸≈Ÿ ¬˝Ùà‚Ê„Ÿ ŸËÁÃ 2022”” ∑§’ ‹Ê°ø/¬˝ÅÿÊÁ¬Ã ∑§Ë ªß¸?
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) 18 •¬˝Ò‹ (B) 10 •¬˝Ò‹ (C) 12 •¬˝Ò‹
(D) 15 •¬˝Ò‹ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

127. Which of the following Khyal has main characters called “Mediya” ?
(A) Jaipuri Khyal (B) Hela Khyal (C) Kanhaiya Khyal
(D) Turra Kalangi Khyal (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ÅÿÊ‹Ù¥ ◊¥ ‚ Á∑§‚ ÅÿÊ‹ ∑§Ê ◊ÈÅÿ øÁ⁄òÊ, ““◊Á«UÿÊ”” ∑§„‹ÊÃÊ „Ò?
(A) ¡ÿ¬È⁄Ë ÅÿÊ‹ (B) „‹Ê ÅÿÊ‹ (C) ∑§ã„ÒÿÊ ÅÿÊ‹
(D) ÃÈ⁄UÊ¸ ∑§‹¢ªË ÅÿÊ‹ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

128. Which is the ultimate source of energy ?

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) Fossil Fuels (B) Water (C) Sun
(D) Uranium (E) Question not attempted

™§¡Ê¸ ∑§Ê ¬⁄◊ dÙÃ ∑§ıŸ ‚Ê „Ò?
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈÁŸ∞ —
(A) ¡ËflÊ‡◊ ßZœŸ (B) ¬ÊŸË (C) ‚Íÿ¸
(D) ÿÍ⁄ÁŸÿ◊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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129. What do we get when two or more elements are chemically combined with one another in a fixed proportion ?

(A) Gases (B) Mixture (C) Liquids

(D) Compound (E) Question not attempted

¡’ ºÙ ÿÊ •Áœ∑§ Ãàfl ∞∑§ ÁSÕ⁄ •ŸÈ¬ÊÃ ◊¥ ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ M§¬ ◊¥ ‚¢ÿÙÁ¡Ã „ÙÃ „Ò¥ ÃÙ, „◊¥ ¬˝ÊåÃ „ÙÃÊ „Ò —

(A) ªÒ‚¥ (B) Á◊üÊáÊ (C) Œ˝fl

(D) ÿıÁª∑§ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

130. “Rani Bhatiyani temple” is situated in which of the following places in Rajasthan ?

(A) Bhilwara (B) Barmer (C) Bharatpur

(D) Bikaner (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ““⁄UÊŸË ÷Á≈ÿÊŸË ◊¢Áº⁄”” ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ SÕÊŸ ◊¥ ÁSÕÃ „Ò?

(A) ÷Ë‹flÊ«∏Ê (B) ’Ê«∏◊⁄ (C) ÷⁄Ã¬È⁄

(D) ’Ë∑§ÊŸ⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

131. The surface of some metals like Iron is corroded, when they are exposed to __________ for a long period of time.

(A) moist air (B) dry air and sunlight (C) water

(D) water and sunlight (E) Question not attempted

∑È§¿U œÊÃÈ ¡Ò‚ ‹ı„ ∑§Ë ‚Ã„ ‚¢ˇÊÊÁ⁄Ã (∑§Ù⁄UÊ«U«U) „Ù ¡ÊÃË „Ò ¡’ ©ã„¥ ‹¢’ ‚◊ÿ Ã∑§ __________ ◊¥ •ŸÊflÎÃ/πÈ‹Ê ⁄πÊ ¡ÊÃÊ „Ò–

(A) •ÊŒ˝¸ flÊÿÈ (B) ‡ÊÈc∑§ flÊÿÈ •ÊÒ⁄ ‚ı⁄ ¬˝∑§Ê‡Ê (C) ¡‹

(D) ¡‹ •ÊÒ⁄ ‚ı⁄ ¬˝∑§Ê‡Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

132. Half-life of Insulin in plasma is :

(A) 90 minutes (B) 06 minutes (C) 30 minutes

(D) 45 minutes (E) Question not attempted

å‹ÊÖ◊Ê ◊¥ ß¢‚ÈÁ‹Ÿ ∑§Ë •œ¸•ÊÿÈ Á∑§ÃŸË „ÙÃË „Ò?

(A) 90 Á◊Ÿ≈ (B) 06 Á◊Ÿ≈ (C) 30 Á◊Ÿ≈

(D) 45 Á◊Ÿ≈ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

133. What are Pateliya, Bichniyon and Lapar ?

(A) Playing instruments (B) Folk Songs (C) Folk Dance

(D) Folk Drama (E) Question not attempted

¬≈Á‹ÿÊ, Á’Á¿UÿÙ¥ •ÊÒ⁄ ‹Ê‹Ê⁄ ÄÿÊ „Ò¥?

(A) flÊl ÿ¢òÊ (B) ‹Ù∑§ ªËÃ (C) ‹Ù∑§ ŸÎàÿ

(D) ‹Ù∑§ ŸÊ≈∑§ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

134. Who founded the city of Ajmer ?

(A) Prithviraj III (B) Arnoraj (C) Ajayraj

(D) Vigrahraj (E) Question not attempted

•¡◊⁄ ‡Ê„⁄ ∑§Ë SÕÊ¬ŸÊ Á∑§‚Ÿ ∑§Ë?

(A) ¬ÎâflË⁄UÊ¡ III (B) •⁄ŸÙ⁄UÊ¡ (C) •¡ÿ⁄UÊ¡

(D) Áflª˝„⁄UÊ¡ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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135. Identify which of the following pairs will undergo chemical (displacement) reactions ?

(a) MgSO
4
+Fe (b) CuSO

4
+Pb (c) CaSO

4
+Fe

(d) ZnSO
4
+Mg (e) CuSO

4
 +Ag

Choose the most appropriate answer from the options given below :
(A) (a), (b) and (d) only (B) (a) and (d) only (C) (b), (c) and (d) only
(D) (a), (d) and (e) only (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚ (ÁflSÕÊ¬Ÿ) ÿÈÇ◊∑§ ⁄UÊ‚ÊÿÁŸ∑§ •Á÷Á∑˝§ÿÊ ∑§⁄¥ª?
(a) MgSO

4
+Fe (b) CuSO

4
+Pb (c) CaSO

4
+Fe

(d) ZnSO
4
+Mg (e) CuSO

4
 +Ag

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§fl‹ (a), (b) •ÊÒ⁄  (d) (B) ∑§fl‹ (a) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (b), (c) •ÊÒ⁄ (d)
(D) ∑§fl‹ (a), (d) •ÊÒ⁄ (e) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

136. Which was the first farmers movement of Rajasthan ?
(A) Marwar Peasant Movement (B) Bijolia Peasant Movement
(C) Begun Peasant Movement (D) Bharatpur Peasant Movement
(E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§Ê ¬„‹Ê Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ ∑§ıŸ ‚Ê ÕÊ?
(A) ◊Ê⁄UflÊ«∏ Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ (B) Á’¡ÙÁ‹ÿÊ Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ
(C) ’ªÍ¢ Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ (D) ÷⁄Ã¬È⁄ Á∑§‚ÊŸ •ÊãºÙ‹Ÿ
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

137. Identify the heterogeneous mixture from the following :
(A) Copper sulphate dissolved in water (B) Salt and Sulphur
(C) Salt dissolved in water (D) Sugar dissolved in water
(E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Áfl·◊Ê¢ªË Á◊üÊáÊ ∑§Ù øÈÁŸ∞ —
(A) ¬ÊŸË ◊¥ ÉÊÈ‹Ê „È•Ê ∑§ÊÚ¬⁄ ‚À»§≈ (B) Ÿ◊∑§ •ÊÒ⁄ ‚À»§⁄
(C) ¬ÊŸË ◊¥ ÉÊÈ‹Ê „È•Ê Ÿ◊∑§ (D) ¬ÊŸË ◊¥ ÉÊÈ‹Ë „Èß¸ øËŸË
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

138. Which of the following statements are true with respect to colloids ?
(a) Colloid is a homogeneous mixture.
(b) Colloid particles can be individually seen by naked eye
(c) Colloid particles  do not settle down when left undisturbed
(d) Colloidal particles cannot be separated from the mixture by the process of filtration.
Choose the most appropriate answer from the options given below :
(A) (b), (c) and (d) (B) (c) and (d) (C) (a), (c) and (d)
(D) (a) and (b) (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§Ù‹ÊÚß«U ∑§ ‚¢º÷¸ ◊¥ ∑§ıŸ ‚ ∑§ÕŸ ‚àÿ „Ò¥?
(a) ∑§Ù‹ÊÚß«U ∞∑§ ‚◊Ê¢ªË Á◊üÊáÊ „Ò¥–
(b) ∑§Ù‹ÊÚß«U ∑§ √ÿÁc≈U ∑§áÊ, ŸÇŸ ŸòÊÙ¥ ‚ ºπ ¡Ê ‚∑§Ã „Ò–
(c) Á’ŸÊ Á„‹Ê∞ ¿UÙ«∏ ºŸ ¬⁄, ∑§Ù‹ÊÚß«U ∑§áÊ ŸËø Ÿ„Ë¥ ’Ò∆UÃ–
(d) ∑§Ù‹ÊÚß«U ∑§áÊÙ¥ ∑§Ê Á◊üÊáÊ ‚ ¬ÎÕÄ∑§⁄áÊ, ÁŸSÿ¢ºŸ (Á»§À≈⁄) ¬˝Á∑˝§ÿÊ mÊ⁄UÊ Ÿ„Ë¥ Á∑§ÿÊ ¡Ê ‚∑§ÃÊ–
ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (B) (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) (a), (c) •ÊÒ⁄ (d)
(D) (a) •ÊÒ⁄ (b) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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139. A wire of given material has length L and area of cross-section A. Its resistance is 4 Ω. How will its resistivity be
affected if its length and area both become 2L and 2A, respectively ?

(A) It will remain the same as its present value

(B) It will become 4 times its present value

(C) It will become twice its present value

(D) It will become 1/4 of its present value

(E) Question not attempted

Áº∞ ª∞ ¬ºÊÕ¸ ∑§ ∞∑§ ÃÊ⁄ ∑§Ë ‹ê’Êß¸ L ÃÕÊ •ŸÈ¬˝SÕ ∑§Ê≈ ∑§Ê ˇÊòÊ»§‹ A „Ò– ß‚∑§Ê ¬˝ÁÃ⁄Ùœ 4 Ω „Ò– ÿÁº ß‚∑§Ë ‹ê’Êß¸ ÃÕÊ ˇÊòÊ»§‹
ºÙŸÙ¥ ∑˝§◊‡Ê— 2L ÃÕÊ 2A „Ù ¡Ê∞° ÃÙ ß‚∑§Ë flÃ¸◊ÊŸ ¬˝ÁÃ⁄Ùœ∑§ÃÊ ¬⁄ ÄÿÊ ¬˝÷Êfl ¬«∏ªÊ?

(A) ÿ„ ‚◊ÊŸ ⁄„ªË (∑§Ùß¸ ¬Á⁄flÃ¸Ÿ Ÿ„Ë¥ „ÙªÊ)

(B) ÿ„ 4 ªÈŸÊ „Ù ¡Ê∞ªË

(C) ÿ„ 2 ªÈŸÊ „Ù ¡Ê∞ªË

(D) ÿ„ •¬Ÿ flÃ¸◊ÊŸ ∑§Ë 1/4 „Ù ¡Ê∞ªË

(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

140. Large and bold designs  and patterns are printed in which of the following place of Rajasthan ?

(A) Churu (B) Jaipur (C) Jodhpur

(D) Barmer (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ Á∑§‚ SÕÊŸ ¬⁄ ’«∏ •ÊÒ⁄ ’ÙÀ«U Á«U¡ÊßŸ •ÊÒ⁄ ¬Ò≈Ÿ¸ ◊ÈÁŒ˝Ã Á∑§ÿ ¡ÊÃ „Ò¥?

(A) øÈM§ (B) ¡ÿ¬È⁄ (C) ¡Ùœ¬È⁄

(D) ’Ê«∏◊⁄ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

141. These were the dynasties that ruled Rajasthan :

(a) Guhilas Dynasty (b) Guhilot Dynasty (c) Parmar Dynasty

(d) Sinsinwar Dynasty (e) Harihara Dynasty

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(A) (a), (c), (d) and (e) only (B) (a), (b), (c) and (d) only (C) (c), (d) and (e) only

(D) (b), (c), (d) and (e) only (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ‡ÊÊ‚Ÿ ∑§⁄Ÿ flÊ‹ ⁄UÊ¡fl¢‡Ê ÿ Õ —

(a) ªÈÁ„‹Ê ⁄UÊ¡fl¢‡Ê (b) ª„‹ıÃ ⁄UÊ¡fl¢‡Ê (c) ¬⁄◊Ê⁄ ⁄UÊ¡fl¢‡Ê

(d) Á‚ŸÁ‚ŸflÊ⁄ ⁄UÊ¡fl¢‡Ê (e) „Á⁄„⁄ ⁄UÊ¡fl¢‡Ê

ŸËø Áº∞ ª∞ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —

(A) ∑§fl‹ (a), (c), (d) •ÊÒ⁄ (e) (B) ∑§fl‹ (a), (b), (c) •ÊÒ⁄ (d) (C) ∑§fl‹ (c), (d) •ÊÒ⁄ (e)

(D) ∑§fl‹ (b), (c), (d) •ÊÒ⁄ (e) (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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142. Given below are two statements :
Statement (I) : The major sites of Sindhu Saraswati civilizations Harappa, Mohan-Zo-Daro, Bahavalpur are

now in Pakistan.
Statement (II) : Kalibanga, Rakhigadhi, Dholaveera, Ranopur and Lothal are in India.
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.
(A) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(B) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.
(D) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.
(E) Question not attempted.

ŸËø ºÙ ∑§ÕŸ Áº∞ ª∞ „Ò¥ —
∑§ÕŸ (I) — Á‚¢œÈ ‚⁄SflÃË ‚èÿÃÊ ∑§ ¬˝◊Èπ SÕ‹ „«∏å¬Ê, ◊Ù„Ÿ-¡Ù-º«∏Ù •ÊÒ⁄ ’„Êfl‹¬È⁄ •’ ¬ÊÁ∑§SÃÊŸ ◊¥ „Ò¥–
∑§ÕŸ (II) — ∑§Ê‹Ë’¢ªÊ, ⁄UÊπËª«∏Ë, œı‹ÊflË⁄UÊ, ⁄UÊŸÙ¬È⁄ •ÊÒ⁄ ‹ÙÕÊ‹ ÷Ê⁄Ã ◊¥ „Ò¥–
©¬ÿÈ¸ÄÃ ∑§ÕŸÙ¥ ∑§ •Ê‹Ù∑§ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§ÕŸ (I) •‚àÿ „Ò Á∑¢§ÃÈ ∑§ÕŸ (II) ‚àÿ „Ò–
(B) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ ‚àÿ „Ò¥–
(C) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ •‚àÿ „Ò¥–
(D) ∑§ÕŸ (I) ‚àÿ „Ò Á∑¢§ÃÈ ∑§ÕŸ (II) •‚àÿ „Ò–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ–

143. Given below are two statements :
Statement (I) : In Rajasthan the construction of Bawaris was done for individual and social use.
Statement (II) : The city of Bundi is known as the city of stepwells due to the prominence of Bawaris there.
In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.
(A) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(B) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.
(D) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.
(E) Question not attempted.

ŸËø ºÙ ∑§ÕŸ Áº∞ ª∞ „Ò¥ —
∑§ÕŸ (I) — ⁄UÊ¡SÕÊŸ ◊¥ ’ÊflÁ«∏ÿÙ¥ ∑§Ê ÁŸ◊Ê¸áÊ √ÿÁÄÃªÃ ∞fl¢ ‚Ê◊ÊÁ¡∑§ ©¬ÿÙª ∑§ Á‹∞ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ ÕÊ–
∑§ÕŸ (II) — ’Í¥ºË ‡Ê„⁄ ∑§Ù fl„Ê° ∑§Ë ’ÊflÁ«∏ÿÙ¥ ∑§Ë ¬˝◊ÈπÃÊ ∑§ ∑§Ê⁄áÊ ’ÊflÁ«∏ÿÙ¥ ∑§ ‡Ê„⁄ ∑§ M§¬ ◊¥ ¡ÊŸÊ ¡ÊÃÊ „Ò–
©¬ÿÈ¸ÄÃ ∑§ÕŸÙ¥ ∑§ •Ê‹Ù∑§ ◊¥ ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ Áfl∑§À¬Ù¥ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ ©ûÊ⁄ øÈŸ¥ —
(A) ∑§ÕŸ (I) •‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) ‚àÿ „Ò–
(B) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ ‚àÿ „Ò¥–
(C) ∑§ÕŸ (I) •ÊÒ⁄ ∑§ÕŸ (II) ºÙŸÙ¥ •‚àÿ „Ò¥–
(D) ∑§ÕŸ (I) ‚àÿ „Ò, Á∑§ãÃÈ ∑§ÕŸ (II) •‚àÿ „Ò–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

144. Which of the following is not correct with respect to aerated drinks ?
(Choose the most appropriate option from below)
(A) They contain carbon dioxide in the form of solute. (B) They are gas in liquid solutions.
(C) Soda water is an aerated drink. (D) They are liquid in gas solutions.
(E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ flÊÁÃÃ ¬ÿ (∞⁄U≈U«U Á«˛¥U∑§) ∑§ ‚¢º÷¸ ◊¥ ‚àÿ Ÿ„Ë¥ „Ò?
(ÁŸêŸ ◊¥ ‚ ‚flÊ¸Áœ∑§ ©¬ÿÈÄÃ Áfl∑§À¬ øÈŸ¥)
(A) ©Ÿ◊¥ ∑§Ê’¸Ÿ «UÊß•ÊÄ‚Êß«U Áfl‹ÿ ∑§ M§¬ ◊¥ „ÙÃË „Ò– (B) Œ˝flËÿ Áfl‹ÿŸ ◊¥ fl ªÒ‚ „ÙÃ „Ò¥–
(C) “‚Ù«UÊ flÊ≈⁄” ∞∑§ flÊÁÃÃ ¬ÿ „Ò– (D) ªÒ‚Ëÿ Áfl‹ÿŸ ◊¥ fl Œ˝fl „ÙÃ „Ò¥–
(E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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145. The ‘state animals’ of Rajasthan are :
(A) Chinkara and Camel (B) Camel and Elephant (C) Sheep and Camel
(D) Chinkara and Sheep (E) Question not attempted

⁄UÊ¡SÕÊŸ ∑§ “⁄UÊÖÿ ¬‡ÊÈ” „Ò¥ —
(A) Áø¢∑§Ê⁄UÊ •ÊÒ⁄ ™§°≈ (B) ™§°≈ •ÊÒ⁄ „ÊÕË (C) ÷«∏ •ÊÒ⁄ ™§°≈
(D) Áø¢∑§Ê⁄UÊ •ÊÒ⁄ ÷«∏ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

146. In the headlights of cars and scooters, __________ are used as reflectors.
(A) Concave lens (B) Convex mirror (C) Concave mirror
(D) Convex lens (E) Question not attempted

∑§Ê⁄ •ÊÒ⁄ S∑Í§≈⁄ ∑§Ë „Ò«U ‹Êß≈ (•ª˝ºË¬) ◊¥ __________ ∑§Ê ¬˝ÿÙª ¬⁄UÊflÃ¸∑§ ∑§ M§¬ ◊¥ Á∑§ÿÊ ¡ÊÃÊ „Ò–
(A) •flÃ‹ ‹Ò¥‚ (B) ©ûÊ‹ º¬¸áÊ (C) •flÃ‹ º¬¸áÊ
(D) ©ûÊ‹ ‹Ò¥‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

147. Slaked lime reacts with chlorine to give :
(A) Common salt (B) Baking powder (C) Bleaching powder
(D) Washing soda (E) Question not attempted

’È¤ÊÊ „È•Ê øÍŸÊ (S‹Ä«U ‹Êß◊) Ä‹Ù⁄ËŸ ∑§ ‚ÊÕ •Á÷Á∑˝§ÿÊ ∑§⁄∑§ ºÃÊ „Ò —
(A) ‚ÊœÊ⁄áÊ Ÿ◊∑§ (B) ’Á∑¢§ª ¬Ê©«U⁄ (C) é‹ËÁø¢ª ¬Ê©«U⁄
(D) flÊÁ‡Ê¢ª ‚Ù«UÊ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

148. How many of the following  forts did Rana Kumbha built in the Mewar Kingdom ?

⁄UÊáÊÊ ∑È§ê÷Ê Ÿ ◊flÊ«∏ ⁄UÊÖÿ ◊¥ ÁŸêŸ ◊¥ ‚ Á∑§ÃŸ Á∑§‹ ’ŸflÊÿ?
(A) 34 (B) 28 (C) 30

(D) 32 (E) Question not attempted/•ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

149. Which of the following is not a Zooplankton ?
(A) Cyclops (B) Lemna (C) Euglena
(D) Brachionus (E) Question not attempted

ÁŸêŸÁ‹ÁπÃ ◊¥ ‚ ∑§ıŸ ‚Ê ¬˝ÊÁáÊå‹fl∑§ Ÿ„Ë¥ „Ò?
(A) ‚ÊßÄ‹Ùå‚ (B) ‹êŸÊ (C) ÿÍÇ‹ËŸÊ
(D) ’̋ÒÁ∑§•ÊŸ‚ (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ

150. In which fort do we find nine identical suites ?
(A) Gagron fort (B) Chittorgarh fort (C) Nahargarh fort
(D) Taragarh fort (E) Question not attempted

Á∑§‚ Á∑§‹ ◊¥ „◊¥ Ÿı ∞∑§‚◊ÊŸ ∑§ˇÊÙ¥ ∑§Ê ‚◊Í„ (identical suites) Á◊‹Ã „Ò¥?
(A) ªÊª⁄ÙŸ Á∑§‹Ê (B) ÁøûÊı«∏ª…U∏ Á∑§‹Ê (C) ŸÊ„⁄ª…U∏ Á∑§‹Ê
(D) ÃÊ⁄UÊª…U∏ Á∑§‹Ê (E) •ŸÈûÊÁ⁄UÃ ¬˝‡Ÿ
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©ûÊ⁄U ¬òÊ∑§ ◊¥ ŒÊ ¬˝ÁÃÿÊ° „Ò¥ - ◊Í‹ ¬˝ÁÃ •ÊÒ⁄U ÁmÃËÿ ¬˝ÁÃ, ¬⁄UËˇÊÊ ‚◊ÊÁåÃ ¬⁄U ¬⁄UËˇÊÊ ∑§ˇÊ ¿UÊ«∏Ÿ ‚ ¬Ífl¸ ¬⁄UËˇÊÊÕË¸ ©ûÊ⁄U ¬òÊ∑§ ∑§Ë ŒÊŸÊ¥ ¬˝ÁÃÿÊ° flËˇÊ∑§
∑§Ê ‚ÊÒ¬¥ª, ¬⁄UËˇÊÊÕË¸ Sflÿ¥ ÁmÃËÿ ¬˝ÁÃ ∑§Ê •‹ª Ÿ„Ë¥ ∑§⁄¥U– flËˇÊ∑§ mÊ⁄UÊ ©ûÊ⁄U ¬òÊ∑§ ∑§Ë ◊Í‹ ¬˝ÁÃ ∑§Ê •¬Ÿ ¬Ê‚ ¡◊Ê ∑§⁄U, ÁmÃËÿ ¬˝ÁÃ ∑§Ê ◊Í‹ ¬˝ÁÃ
‚ ∑§≈U ‹ÊßŸ ‚ ◊Ê«∏ ∑§⁄U ‚ÊflœÊŸË¬Ífl¸∑§ •‹ª ∑§⁄U ¬⁄UËˇÊÊÕË¸ ∑§Ê ‚ÊÒ¬¥ª– ¬⁄UËˇÊÊÕË¸ ÁmÃËÿ ¬˝ÁÃ ∑§Ê •¬Ÿ ‚ÊÕ ‹ ¡Êÿ¥ª–




